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Ajat te len omaa ase maa ni
työ yh teisös sä. Työ pai-
kan kah vi po ru kas sa
len tää ren to huuli. Vain
tovi ja sit ten ale taan

mor ka ta fir maa, ar vos tel la pois-
sa ole via tai et siä on gel mi en syy tä
joh to por taas ta.

Kiel teis ten asi oi den tois ta mi nen
jat kuu, kun nes pai kal le mars sii
kon sult ti. Hän tar joi lee aar re kart-
taa, ilon psy ko lo gi aa tai ko ros taa
myön tei sen asen teen ja ajat te lun
mer ki tys tä.

Jol la kin tun ne tul la ka ve ril la on
al ka nut men nä hy vin. Niin kuin
Pent ti Haan pään ku vaa mal la ky-
lä kaup pi aal la 1920-lu vul la. -
Usko kaa tai äl kää, vie lä se sor tuu
ryyp pää mään ja me net tää kaup-
pan sa, ar ve le vat ky lä läi set ja niin
ar ve len mi nä kin, kun ka teel lise na
seu raan ka ve rin on nis tu mis ta.

Työ pai kal la on vähin tään kin epä-
tie toi suut ta. Epä tietoi suus na ker-
taa työ ha lu ja ja hau ras tut taa luot-

ta mus ta joh don ja hen ki lös tön vä-
lil lä.

Komei ta stra te giapu hei ta epäil-
lään. Rivi en vä lis tä, puh de kie les-
tä tis la taan esiin rea lis mia, rot tien
kie lel lä1 il mais tua arvausta sii tä,
mi tä ta los sa oi keas ti tu lee ta pah-
tu maan. Kuka jää, ku ka jou tuu
läh te mään?

Jot kut hur jis tu vat esi mies ten ta-
vas ta joh taa tai joh to por taan ta-
vas ta ajaa lä pi muu tok sia. Jot kut
hur ja päi set te ke vät älyk kääs ti
vai kei ta ky sy myk siä, ot ta vat pu-
heek si asi oi ta ja saa vat han ka lan
työn te ki jän mai neen.

Kiel tei nen ku va apeas ta työ pai-
kas ta on tä män het ki nen vai ku-
tel ma, huo men na kaik ki on toi-
sin! Kum mal lis ta vain on se, et tä
työ elä mä tut ki muk set ja käy tän-
nön ko ke muk set pal jas ta vat kiel-
tei sen vai ku tel man ylei sek si.
Apeu teen2 liit tyy ne ro kas alis tu-
mi nen: sil leen jät tä mi nen, men-
köön mi ten me nee kun han mak-
sa vat pal kan...

Tämän ar tik ke lin tar koi tuk se na
on pal jas taa kiel tei syy des sä se it-
sen sä hui jaa mi nen, jo ka saa mei-
dät omis sa sil mis säm me vää-
rinym mär re tyik si ne roik si, kes-
to louk kaan tuneik si uh rin osaan
suis tuneik si joh ta jik si ja työn te-
ki jöik si.

En yri tä pois taa kiel tei syyt tä kiil-
to ku vil la myön tei ses tä ajat te lus-
ta vaan it se pe tok sen pal jas ta mi-
sel la.

Jona kin päi vä nä huo maat, et tet
tar vit se kiel tei syyt tä. Et joh ta ja-
na. Et työn te ki jä nä. Et ih mise nä.

1 Schrijvers, Joep, P.M. 2003. Valtapelit työelämässä. Vehkeilyn ja juonittelun taito. Rastor-yhtiöt. Se mikä
puhdekielellä on "kehittämistä" on rottien kielellä "saneeraamista".

2 Soininen Miia. 2010. Työyhteisö voi sairastua apeuteen. Suomen Lääkärilehti 45/2010, vsk 65.
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Pie net asi at voi vat lau-
kais ta vyö ryn ta voin
eteneviä krii se jä. Mon-
ta ko hie kan jy vää tar vi-
taan,  että  voi  daan

pu hua keos ta? Krii seis sä on epä-
mää räi syyt tä, joka ah dis taa.
Ahdis tu mi nen vä hen tää ky kyä
jä sen tää ti lan tei ta ja myön tää se,
et tei vät asi at ole hal lin nas sa.

Monis ta ah dis tus ta ai he ut ta vis ta
ta pah tu mis ta voi kie tou tua it se-
ään ruok ki via noi dan ke hiä. Esi-
merk ki nä ker ron ti lan teen, jos sa
ul ko puo lel ta tu le va eh do tus syn-
nyt tää it se ään ruok ki van noi dan-
ke hän.

Kuva osoit taa, mi tä ta pah tuu,
kun jo kin ta voi te, eh do tus tai
haas te tu lee ul ko a päin. En ole
lain kaan va rau tu nut ta pauk seen
en kä ole pääs syt vai kut ta maan
asi oi den kul kuun. Louk kaan tu-
mi sen ko ke mus voi daan myön-
tää, ot taa pu heek si ja jät tää taak-
se. Luo va spi raa li au ke aa mah-
dol li suu te na käyt töön. Tai pa ha
olo kas vaa, asia lei mau tuu huo-
nok si ja esit tä jä kel vot to mak si.
Kapina mie len jäl keen luo va spi-
raa li on mah dot to muus. Alan ke-

rä tä tie toa asi aa vas taan. Jär ki
val jas tuu kos to ret ken käyt töön.
Toi set ih mi set ha vait se vat, et ten
ky ke ne tar kas te le maan asi aa mo-
nel ta kan nal ta.  He päät te le vät,
et ten ky ke ne yh den ver tais ten
kriittiseen ja luovaan kes kus te-
luun. Huomaan jonkin ajan ku-
lut tua, että minut jätetään si-
vuun. Tämän jäl keen pie net kin
asi at he rät tä vät mi nus sa ko van
vas ta reak ti on: taas mi nua ol laan
si vuut ta mas sa. Noi dan ke hä on
val mis.

Vai kut ta ja na käy tän työn tö voi-
maa ja il maisuni edus ta vat puh-
das ta taak se päin ajattelua:

Minä: Mik sei mi nul ta ole ky syt ty
mi tään, kun tä mä pää tös teh tiin?
(Työn tö voi maa, kiel teis tä ar vi-
oin tia)

Esi mies: Asia tu li niin no peas ti
esiin, et tei ol lut mah dol lis ta pu-
hua jo kai sen kans sa erik seen ei kä
yh teis tä ti lai suut ta kaan eh dit ty
jär jes tää. (Informaatiota)
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Minä: Tämä pää tös on kyl lä keh-
no. Miten ih mees sä jo ku ku vit te-
lee, et tä se toi mi si käy tän nös sä?
(Kiel teis tä arviointia)

Esi mies: Koe te taan yh des sä so-
vel taa pää tös tä niin, et tä ta voit-
teet saa vu te taan. (Samais tu mi-
nen, so vin nol li suu del la ei kui ten-
kaan ole te hoa sil loin, kun toi nen
on up po amas sa kiel tei syy teen.
Toi nen voi si tä pait si ko kea vies-
tin käyt täy ty misodo tuk sek si: "si-
nun kin pitää sitoutua ta voit tei-
siin".)

Minä: Minä ai na kin vas tus tan
pää tös tä. En näe sii nä mi tään hy-
vää. (Kiel teis tä ar vi oin tia ja omaa
toi min taa kos ke va il moi tus,  eh-
do tuk sen luon teis ta in for maa-
tiota, johon ei odoteta kan taa.)

Kah den vii kon ku lut tua

Esi mies: No niin, täs sä meil lä on
sit ten vih doin luon nos to teu-
tusoh jel mak si. Ehdo tan, et tä pus-
ku roi daan se haa voit ta via ris ke jä
vas taan. Kuka ha lu aa aloit taa.
Etsi tään oh jel mas ta ris kialt tiit
koh dat. (Työn tö voi maa: eh do tus
ja pe rus te lut. Tus kin saa muu ta
aikaan kuin vastakkaista työn tö-
voi maa.)

Minä: Minul la on täs sä val mii na
muis tio. Olen koon nut laa jan ai-
neis ton, jol la osoi tan ko ko pää-
tök sen kel vot to mak si. Vaa din, et-
tä en sin kä si tel lään tä mä muis tio
ja vas ta sit ten jat ke taan. Olen var-
ma, et tä olet te luet tu an ne val mii-

ta muut ta maan teh tyä pää tös tä.
(Ehdo tus ja perustelut, vahvaa
työn tö voi maa.)

Esi mies: Kuu le, pää tös tä ei en sin-
nä kään ai o ta muut taa. Olem me
kaik ki lu ke neet muis tio si etu kä-
teen. Olet et si nyt pel käs tään puo-
lus tus ta kri tii kil le si. Me muut
olem me tie toi sia pää tök sen heik-
kouk sis ta, mut ta et ole esit tä nyt
konk reet tis ta, toi mi vaa vaih toeh-
toa. (Työn tö voi maa, kiel teis tä ar-
vi oin tia, jonka sävy lienee syyl lis-
tä vä ja pa has tu nut.)

Jäl leen on kak si viik koa ku lu-
nut

Minä: On nä kö jään pe rus tet tu
han ke ryh mä. Oli sin ha lun nut
mu kaan. Mik si mi nua ei kut sut-
tu? (Näen näi ses ti osal lis tu mis-
mah dol li suu den luo mis ta, to si-
asias sa ke ho vies tii hyök kää väs tä
kiel tei ses tä ar vi oin nis ta. On ole-
tet ta vaa, että esimieskin käyttää
työn tö voi maa.)

Esi mies: Vas tus tit pää tös tä, jo ka
on nyt to teutet tu ja ta voit teet saa-
vu tet tu. Han ke on joh don mu kai-
nen jat ko teh dyl le pää tök sel le.
Eikö ole ai ka luon nol lis ta ja ym-
mär ret tä vää, et tei si nua pyy det ty
han ke ryh mään val mis te le maan
asi aa? (Ensin työn tö voi mal la
kiel teis tä ar vi oin tia, jo ka jat kuu
ver hot tu na osal lis tu mis mah dol-
li suuk si en luomisena, ky sy myk-
se nä.)

Minä: No, joo, ei hän si tä mei kä-
läis tä ku kaan tääl lä no tee raa.
(Työn tö voi man käyt tö joh taa
taan tu maan, jo ka on sä vyl tään
syyl lis tä vää kiel teis tä ar vi oin tia.)

Esi mies: Kyl lä no tee raa. Muis tan,
kun teit pe rus teel li sen vas ta-
muis ti on pää tök ses tä. Odo tan,
et tä osal lis tut hank keen to teu-
tuk seen sii nä vai hees sa, kun tar-
vi taan haa voit ta vi en ris ki en ja to-
teu tusoh jel man heik kouk si en
tun nis ta mis ta. Kriit ti nen suh tau-
tu mis ta pa si on sil loin ar vos sa ar-
vaa mat to mas sa. (Esi mies koet taa
osal lis tu mis mah dol li suuk sia
luo mal la pelastaa tilanteen niin,
että toinen saisi palautettua kas-
von sa.)

Minä: Tus kin pa olen kiin nos tu-
nut. Saat te niel lä it se so pan jon ka
olet te keit tä neet (Taan tu ma on lii-
an sy vä, jot ta voi sin tul la mu kaan
ryh mään. Koen ryh män hy län-
neen mi nut oi keu tet tu jen mie li-
pi teit te ni takia).

Noi dan ke hiä riit tää

Seu raa vas sa ku vas sa kak si työn-
te ki jää, X ja Y jou tu vat kah dek san
ta pah tu masar jan jäl keen avoi-
mel le tör mäys kurs sil le kes ke-
nään.

Tut ki ku vaa seu raa val la si vul la. Mitä työn te ki jöi den esi mies voi si teh dä
es tääk seen ajois sa ti lan teen kär jis ty mi sen? Ensim mäi sen ta pah tu man
pul ma esi mie hen kan nal ta lie nee se, et tei hän saa edes tie tää, mi tä miel tä
Y on X:n toi min nas ta. Suh teen sä rön vai hees sa osa puo let al ka vat useim-
mi ten tie tä mät tään koo ta toi sis taan kiel teis tä in for maa tiota. Kun yleis-
tyk set al ka vat va kiin tua, esi mie hen mah dol li suu det puut tua ti lan tei siin
al ka vat ol la hei kot. Mitä siis teh dä esi mie he nä, et tei ti lan ne kär jis tyi si vä-
li ri kok si?
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Noi dan ke hi en lop pu tu lok se na
saat taa usein ol la jon kun osa puo-
len läh te mi nen ko ko naan ti lan-
tees ta. Ero taan, ero te taan tai väis-
ty tään ta ka viis toon.

Noi dan ke hi en, kiel tei syy den
ke hi en mur ta mi nen on nis tuu
seu raa vil la pe ri aat teil la:

Jokainen noidankehä on
murrettavissa.
Jokaisella osapuolella on oma
osuutensa noidankehän
syntymisessä ja tilanteen
vaikeutumisessa
Noidankehien havaitsemista
voidaan aikaistaa.
Noidankehien tunnustamista
ongelmiksi voidaan helpottaa.
Se osapuoli ottaa johtajuuden,
jolla energiaa, tahtoa ja taitoa
mennä yli puolitien vastaan.

Kun noi dan ke häs tä ale taan tul la
tie toi sik si, pal jas tuu kol me asiaa:

1) jokainen osapuoli on alun
perin valinnut kielteisyyteen
johtavan tulokulman
tilanteeseen (sekin, joka
yrittää toimia toisten
parhaaksi),
2) sinkoutuminen
noidankehästä luovaan
spiraaliin tapahtuu vasta, kun
suhtaudutaan
myötätuntoisesti toiseen
osapuoleen (toisen osapuolen
tarpeet, vaikeudet ja
käsitykset ovat yhtä
oikeutettuja kuin omamme
ovat),
3) tajutaan, että on pelottavaa
ja häpeällistä pitää loppuun
asti oma päänsä ja että on
vapauttavaa ja iloisesti

yllättävää samaistua toisen
osapuolen asemaan3.

3 Noidankehät liittyvät työpaikkojen ristiriitoihin. Ks. Pääskynen Kari. 2010. Välittäjänä ristiriitatilanteissa.
eArtikkeli.
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Jää vät kö kiel tei set tun teet
ja nii tä ruok ki vat kon flik-
tit pois, kun oi val lan,
kuin ka sy väl le olen va-
jon nut uh rin osaan?

Voi ko apeute ni taus tal ta löy tyä
kes to louk kaan tu mis ta?

Koe tan ko usein näyt tää ur heal ta,
vaik ka olen si säi ses ti rik ki?

Mitä teh dä, kun me nen luk koon
saa des sa ni ar vos te lua tai moit tei-
ta?

Pitäi si kö lo pet taa voi vot te lu
ja epä koh tien luet te loin ti, nii-
tä purs kah taa esiin tois tu vas-
ti. Ne tuot ta vat omi tui sen su-
lois ta sur keu den ja ka mis ta
tois ten kans sa?

Kuin ka usein löy dän syn ti pu kin
ul ko puo lel ta ni? Sel lai nen voi olla
esi mies tai pää kont to ri, joka ei ta-
jua työm me vai keuk sia. Olen ko
mu ka na jos sa kin syn ti puk ki teo-
rias sa?

Löy dät vas tauk set ky sy myk sii si
ta rinas ta, joka on al ka mas sa. Seu-
raat  taus tal ta, kuin ka Tuo mak-
sen käy HIDAS Oy:ssä.

Aloi tam me ta rinan. Pää hen ki lö
on Tuo mas, joka te hok kaa na joh-
ta ja na var hai sen edel tä jän sä ta-
voin us koo vas ta sen, min kä voi
itse omakohtaisesti kokea4.

Tuo mas aloit taa tarinansa

Tulin pari kuu kaut ta sit ten tä hän
suu reen kon ser niin, Hidas Oy:n
osas to kuu den joh ta jak si. Olin
kuul lut fir mas ta mer kil li siä,
myön tei siä tie to ja jo usei den
vuosien ajan.

Sain nor maa li käy tän nön mu-
kaan kut sun tul la päi vän kes tä-
vään joh don kon sul taa ti oon.
Minul le ker rot tiin säh kö pos ti-
vies tis sä, et tä ta paan Pekan, kon-
ser nin va ra pää joh ta jan. Pek ka on
Kai san, pää joh ta jan oi kea kä si ja
vas taa kuu le ma ni mu kaan yh ti-
ön ke hi tys työs tä.

Jot kut työ to ve rit ker toi vat ha-
janai sia tie to ja tu le van ta paa mi-
sen luon tees ta. Tar koi tus on ol la
päi vä no kik kain. Puhu taan kuu-

lem ma ke hi tys työn läh tö koh dis-
ta. Hitaas ta ajat te lus ta ja en nen
kaik kea sii tä, et tä ih mi siä kos ke-
vat on gel mat on rat kais ta va
ennen kuin vaativa kehitystyö on
mahdollinen.

Kukaan ei noin vain to del li ses ti
kes ki ty tu los ten te ke mi seen, el lei
asi as ta pu hu ta pe rin poh jin.
Muu ten jo kai nen kes kit tyy
omaan ura ke hi tyk seen sä tai
muuten itseensä.

Aloin tuu mia, on ko tä mä jo-
ku pör röi nen peh mo jut tu,
jon ka ta kaa löy tyy kui ten kin
li pe vä ah neus.

Tuo mas val mis tau tuu haas-
tat te luun

Olen paah ta nut to si pit kiä
päi vä. Olen koet ta nut näyt tää, et-
tä osaan joh taa ih mi siä tu lok siin.
Minun on va rau dut ta va ker to-
maan joh ta mis ta vas ta ni ja ko ke-
mis ta ni haas teis ta. Oike as taan
minua askarruttaa kaksi asiaa:

1) mi ten saan enem män te hoa
joh ta mis ta ni työntekijöistä

2) kuin ka si toutan työntekijät al-
ka mas sa ole vaan tie to jär jes tel-
män uu dis tus proses siin.

Jos huo moot ole vas kuo pas sa, lak koo
ih mees sä kae va mas ta.

Posi tii vi suut ta sa vo la esit tain

U H R I N  O S A A  E I
O L E  H E L P P O

T U N N I S T A A

4 Keskustelut HIDAS Oy:ssä perustuvat The Arbinger Instituten julkaiseman teoksen dialogeihin: The Arbinger
Institute. 2000. Leadership and Self-Deception. Getting out of the Box. Berrett-Koehler Publishers, Inc. San
Francisco
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Hidas Oy:n toi min ta fi lo so fia pe-
rus tuu hi taa seen ajat te luun5.
Olen kyl lä lu ke nut kai ken mi nul-
le an ne tun ma te ri aa lin täs tä fi lo-
so  fias  ta.  Ehkä  Pek  ka  ot  taa  pu-
heek si pe ri aat teel li set asi at. Mi-
nun on pa ras ker ra ta ai neis to ja
va rau tua kes kus te le maan toi-
min ta fi lo fias ta. En halua joutua
häpeään siitä, etten ole perillä
asiasta.

Mitä te ki sin? Vaih toeh to ja on nel-
jä:

A: otan pu heek si vain jom man-
kum man kes kei sen haas teen

B:  otan  mo  lem  mat  haas  teet  pu-
heek si

C: kat son, mi ten Pek ka ai koo toi-
mia ja rat kai sen kes kus te lus sa,
otan ko haas teet esil le ja miten

D: luen hi taan ajat te lun pe rus-
teis ta ja mie tin etu kä teen, kuin ka
olen aja tel lut so vel taa yri tyk sen
toi min ta fi lo so fi aa käytännössä.

Miten it se toi mi sit mi nun ase-
mas sa ni, Tuo mas ky syy.

Pek ka avaa neu vot te lun

- Otat ko kah via, tee tä tai me hua?
Pek ka ky syy

- En kii tos, vas taan ja va lit sen tuo-
lin ik ku naa vas ten.

Pek ka vai kut taa lep poisal ta ka-
ve ril ta. Minua jän nit tää. Pek ka
ha vait see tahmean oloni.

- Meil lä on edes säm me pal jon asi-
oi ta. Men nään ren nol la ot teel la

eteen päin, Pek ka sa noo ja näyt tää
ys tä väl li sel tä.

En tun ne it seä ni lain kaan ren-
nok si. Jän ni tyn oi ke as taan li sää.
Mitä mah taa ol la tulossa?

Pek ka kat soo mi nua kiin teäs ti ja
sa noo: - Olen pyy tä nyt si nut mu-
kaan tä hän joh don kon sul taa ti-
oon yh des tä ai no as ta, tärkeästä
syystä.

-  Hyvä,  sa  non  ja  koe  tan  kät  keä
epä var muu te ni.

Pek ka jat kaa: - Sinul la on on gel-
ma.  Se  si  nun  on  rat  kais  ta  va,  jos
ai ot toi mia Hidas Oy:ssä. Pek ka
kat soo mi nua myö tä tun toi ses ti ja
suo raan. Kat son jal koihi ni ja tun-
nen, mi ten kas vo li hak se ni nyt-
käh tä vät.

Tämä on pot ku vat saan. Koe tan
sa noa jo ta kin, mut ta tun tuu et tä
tu keh dun. Sydän ta koo ja kas vo-
ni tun tu vat ki vet ty vän. Minul la
on mel koi nen ura ta kana ni. Sil ti
jär ky tyn näin hel pos ti. Olen koet-
ta nut kun toil la ja har joit taa li hak-
sia ni. Ope tel la pitämään naaman
peruslukemilla.

-  Ongel  ma?  Mitä  tar  koi  tat?  sa-
non.

- Olet ko var ma, et tä ha lu at tie tää?
Pek ka ky syy.

- En ole oi kein var ma, tar vit sen li-
sä tie to ja, sa non.

- No nii tä tu let saa maan.

Muis te len kuu mei ses ti, mi tä on
vii me ai koi na ta pah tu nut. Ensin-
nä kin meil lä oli pro jek tin mark-

kinoin nis sa yk si ai ka pa ha mo ka.
Työntekijä lä het ti tar kis ta mat to-
mat esit teet part ne reil le. Kie li vir-
heet ja pai no a su he rät ti vät kuu-
lem ma kil  pai l i  jois sa sää l iä.
Mene tim me tär kei tä part ne rei ta.
Tulok set oli vat sen mu kai set. Sit-
ten toi sek si tu lee mie lee ni, et tä
muu ta mat työntekijät vai kut ta-
vat ai ka nyr peil tä. He ovat saat ta-
neet an taa mi nus ta huo non ku-
van. Kol mas asia voi ol la se, et tä
mi nua vas taan on koot tu jon kin-
lai nen salaliitto ja maineeni on
tärvelty. Sellaista on sattunut
minulle  a ikaisemmissa
työpaikoissa.

Voi sin tie tys ti an taa tul la mi tä tu-
le man pi tää. Tus kin pa yh ty män
ylim pään joh toon on kan tau tu-
nut  mi tään va ka vaa t ietoa
minusta.

Onko ky se mark kinoin nis sa ta-
pah tu nees ta mo kas ta? Ovat ko
työn te ki jät pu hu neet mi nus ta il-
keäs ti sel kä ni ta ka na? Olen ko sa-
la lii ton uh ri? Miten Pek kaan pi-
täi si seu raa vak si suh tau tua?

Uhrin osassa jännityn hyökkäämään,
puolustamaan tai pakenemaan. Olen
kärkäs määrittelemään, kuinka on
toimittava, miten asiat ovat, kuinka on
meneteltävä. Silti oloni on jatkuvasti
epävarma. Tunnen itseni haavoittuvaksi ja
paljaaksi.

5 Ks. Pääskynen Kari. 2005. Hitaan ajattelun perusteet.eArtikkeli.
http://www.paaskyset.com/2010/LinkedDocuments/hitaan_ajattelun_perusteet-versio3.pdf

http://www.paaskyset.com/2010/LinkedDocuments/hitaan_ajattelun_perusteet-versio3.pdf
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Mitä te ki sit mi nun pai kal la ni,
Tuo mas poh tii.

Pek ka nou see kä ve le mään huo-
nees sa, hie roo leu kaan sa miet ti-
väi sen nä köise nä. - Niin, si nul la
on on gel ma, jos ta työn te ki jät
ovat tie toi sia, puo liso si tie tää sen,
sa moin anop pi si ja jo pa naa pu ri-
si. Pek ka hy myi lee läm pi mäs ti. -
Ongel ma on se, ettet sinä itse
tiedä sitä.

Olen sa na ton. Mis tä oi kein on ky-
sy mys? - Kuu le Pek ka, mi nä pu-
to sin kär ryil tä. Kuin ka en tie täi si,
mi kä on on gel ma ni. En tie dä mis-
tä sinä oikein puhut.

- Ajat te le pas muu ta mia ti lan tei ta,
Pek ka sa noo. - Olet var maan kin
näh nyt ka dun kul mas sa epä-
röivän van huk sen, jo ka ai koo
ylit tää ka tua. Tun sit tar peen aut-
taa, mutta menitkin ohi.

Tot  ta  vie  köön,  mis  tä  Pek  ka  voi
tie tää, et tä näin mi nul le on käy-
nyt usei ta ker to ja...

- Ja olet työs sä si aja tel lut, et tä
kaik ki oli si hy vin jos si nul la ei oli-
si ol lut han ka laa esi mies tä, jol le
oma mi nä ja kil ven kiil lot ta mi nen
oli vat tär keäm piä kuin tulokset,
Pekka jatkoi.

Ajat te len vä lit tö mäs ti edel lis tä
työ paik kaa ni. Vil le oli esi mie he-
nä var si nai nen tör ki mys. Onko
Pek ka ot ta nut sel vää taus tois ta-
ni?  Onko  hän  sel  vil  lä  sii  tä,  et  tä
olin Vil len kans sa jatkuvasti
törmäyskurssilla?

- Olet tääl lä kin koh dan nut eri lai-
sia työn te ki jöi tä. Var maan kin
olet yrit tä nyt saa da hei tä te ke-
mään asi at hy väk syt tä väl lä ta val-
la, Pek ka ky syy.

-  Kyl lä, olen luo ki tel lut työn te ki-
jät ja teen ko vas ti töi tä koh del lak-
se ni ih mi siä oikein!

- Olen var ma, et tä toi mit näin.
Sal li mi nun kui ten kin ky syä si-
nul ta, mil tä si nus ta tun tuu, kun
"koh te let ih mi siä oi kein" ku ten
sa noit? Pek ka ky syy. - Onko se sa-
ma tun ne kuin sil loin, kun olet
ran kaise va ja hal vek si va ih mi siä
koh taan? Ajat te le tar koin
tunteitasi, onko mitään eroa?

- En ole var ma, tie dän kö mi tä tar-
koi tat, sa non.

- Tar koi tan tä tä: Tun net ko, et tä si-
nun on teh tä vä an ka ras ti töi tä
saa dak se si  asi  at hoi tu maan
työntekijöiden kans sa, kun olet
kii kis sä heidän kanssaan?

- Kii kis sä? ky syn.

- Niin, tie dät var maan mi tä tar-
koi tan. Et voi noin vain vaih taa
ih mi siä, si nun on pak ko ol la hei-
dän kans saan te ke mi sis sä.

Nyt ei ole pa koa, tuu mai len. Mie-
tin  jon  kin  ai  kaa  ja  sa  non:  -  Tuo
mi tä sa not, on to del la tot ta. Ajat-
te len, et tä mo net ih mi set ovat
lais ko ja ja pä te mät tö miä hoi ta-
maan asi oi ta toi vo mal la ni ta val-
la. Mitä oi kein pi täi si teh dä? Jos
heil le sa noo asi as ta, he louk kaan-
tu vat. Olen koet ta nut mui ta
kons te ja. Toi sia suos tut te len ja
hou kut te len, toi sia yri tän mo ti-
voi da jne. Ja yri tän hy myil lä pon-
te vas ti. Olen jollakin lailla ylpeä
kyvystäni käsitellä ih mi siä, sen
mu kaan mi ten olen hei dät luo ki-
tel lut eri lai sik si pe laa jik si jouk-
kuee see ni.

Pek ka hy myi lee ys tä väl li ses ti ja
sa noo: - Ymmär rän. Mut ta kun
olem me lo pet ta neet, et ole enää

niin yl peä sii tä, mis tä ker roit. Se
mi tä teet on usein virhe.

Kapi na mie les sä ni nou see: -
Kuin ka voi ol la vää rin koh del la
ih mi siä oikein!

- Mut ta kun si nä ET koh te le ih mi-
siä oi kein. Se täs sä on on gel ma.
Teet enem män va hin koa kuin tie-
dät kään, Pekka sanoo.

Olen rai vois sa ni. Mihin olen oi-
kein jou tu nut? Mikä oi keus Pe-
kal la on pu hua mi nul le näin?
Pidän it seä ni koos sa, hil lit sen vi-
ha ni ja sa non: - Sinun on se li tet tä-
vä mi nul le, mitä oikein tarkoitat.

- Ker ron mie lel lä ni si nul le, mis tä
on ky sy mys. Voin aut taa si nua
op pi maan, mi kä on gel ma si on ja
mi tä teh dä sil le. Juu ri tä män ta kia
olem me täs sä konsultaatiossa.

Pek ka pi tää pie nen tau on ja jat-
kaa: - Voin aut taa si nua, kos ka
mi nul la on täs mäl leen sa ma
ongelma.

Mitä teh dä, kun ih mi set ei vät
käyt täy dy niin kuin odo tan?
Kuin ka saa da hei dät ar vos ta-
maan mi nua? Halu an myös
ra ken ta vaa pa lautet ta. Kuka
osai si an taa pa lautet ta louk-
kaa mat ta ja mi tä töi mät tä?
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Pek ka jat kaa kon sul taa-
tiota Tuo mak sen kans-
sa.

- Sinul la on lap sia, ei kö vain? Pek-
ka ky syy.

- Kyl lä, it se asi as sa Toi vo, jo ka on
nyt 16-vuo tias.

- Sit ten var maan kin muis tat, mil-
tä tun tui, kun poi ka si syn tyi.
Muis tat, kuin ka se muut ti elä-
mää si ja pers pek tii viä si elä mään,
Pekka kysyy.

Huo maan, et tä sii tä on pit kä ai ka
kun olen muis tel lut Toi von syn-
ty mää. Toi vo on in nos tu nut mo-
pe deis ta ja moot to reis ta. Halu ai-
sin hä nen kes kit ty vän opin-
toihin sa. Minua är syt tää po jan
vä lin pi tä mä tön suh tau tu mi nen
tu le van uran sa luo mi seen. Sit ten
pa laan jäl leen mie les sä ni Toivon
syntymähetkiin. Lämmin tunne
valtaa minut.

- Kyl lä, muis tan oi kein hy vin.
Pidin hän tä sy lis sä ni. Ajat te lin
huo lis sa ni, mi ten hän tu lee pär-
jää mään kun on niin hei ve röi nen.
Samal la tun sin suun na ton ta kii-
tol li suut ta.

- Niin kä vi mi nul le kin, Pek ka sa-
noo. - Ker ron si nul le nyt ta ri nan
ajal ta, jol loin en sim mäi sen lap-
sem me syn tyi. Esi koisem me nimi
on Taavi.

Pek ka ker too, et tä hän
asui vai mon sa kans sa
Ro va nie mel lä, kun
Taa vi syn tyi. Pek ka
suun nit te li vai mon sa
Ni nan kans sa oma ko-
ti ta lon os toa Kemi-
joen ran nal ta, lä hel tä
kau pun gin kes kus-
taa. Talo oli jo kat sot-
tu ja os to pää tös te-
keil lä. Sit ten tu li pää kont-
to ris ta vies ti, et tä Pek kaa
tar vi taan Tuk hol mas sa
vas taa maan suu ren pro-
jek tin do ku men toin nis ta.
Ris ti rii ta per heen suun ni-
tel mi en ja joh don vaa ti-
mus ten vä lil lä tun tui koh-
tuut to mal ta. Lopul ta Pek-
ka mat kus ti Tuk hol maan, Ni na ja
vas tasyn ty nyt Taa vi jäivät Rova-
nie mel le.

Tuk hol mas sa asi at al koi vat men-
nä pie leen. Hän sai toi mis to huo-
neen 2. ker rok ses ta, pro jek tin
muu po ruk ka työs ken te li 10. ker-
rok ses sa. Yksi näi set il lat ja tur-
haut ta vat päi vät sai vat Pekan rai-
voihin sa. Toi sil ta pro jek tin jä-
senil tä ei tul lut ajois sa tie to ja.
Hänel le ei edes ker rot tu, et tä yh-
tei nen ruo kai lu oli jär jes tet ty 10.
ker rok seen. Sat tui usei ta vir hei tä.
Asiak kaat va lit ti vat, et tä pro jek-
tin do ku men teis sa oli va ka via
puut tei ta ja vir heel li siä tie to ja.
Pek ka ker toi katkeroituneensa
täysin. Huoli Ninan ja Taavin
pärjäämisestä kaiveli mieltä.

Pekan ta rinas sa on pal jon tut tua.
Minu a kin on koh del tu kal toin. Ei

ole tar jot tu apua. On pi tä nyt yk-
sin sel viy tyä. Oma olo ni tun tuu
hel pot tu neel ta sen äs kei sen puu-
ko tuk sen jälkeen.

Pek ka ky syy mi nul ta: - Kun ker-
roin si nul le Tuk hol man ko ke-
muk sis ta ni, voit ko sa noa, et tä
kes ki tyin pe rus teh tä vää ni, par-
haan mah dol li sen do ku men taa ti-
on tekemiseen projektista?

- Ei, niin ei var maan kaan käy nyt.
Et tain nut kes kit tyä pro jek tiin
lain kaan. Joku muu oli val lan nut
huo mio si, sanon.

- No mil loin ar ve let esi mie he ni
puut tu neen ti lan tee seen? Pek ka
kysyy.

-  Ehkä  pa  rin  vii  kon  si  säl  lä,  ar-
vaan.

Sisäi set ris ti rii tam me sy ven tä vät uh rin
osaa. Ris ti rii dat työn ja per heen vä lil lä
es ti vät Pek kaa kes kit ty mäs tä pe rus-
teh tä vään sä. Uhrin osaan pu to ami nen
vei ener gi aa ja ai kaa koh tuut to mas ti.
Voi daan vain ku vi tel la, mil lais ta on
joh taa kan sa kun taa vah vo jen int res si-
ris ti rii to jen kes kel lä.
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- Sii nä kä vi niin, et tä esi mie he ni
to del la ot ti asi an pu heek si rei lun
kah den vii kon ku lut tua. Mitä ar-
ve let: sa noi ko hän mi nul le et tä
olin si säis tä nyt yh ti ön vi si on ja
kes kit ty nyt pe rus teh tä vää ni tai
et tä olin ol lut suu rek si avuk si
projektin muille jäsenille? Pekka
kysyy.

- Ei, olit kai eris tä nyt it se si ja saat-
ta nut pro jek tin haa voit tu vak si,
vastaan.

- Kyl lä vain. Minus ta oli tul lut on-
gel ma. Kuin ka ar ve let mi nun
vas tan neen, kun esi mie he ni syyt-
ti mi nua si tou tu mi sen puut tees-
ta? Luu let ko, et tä olin sa maa
miel tä syy tös ten esit tä jän kans-
sa?

- Luu len, et tet näh nyt ti lan net ta
sa man laise na kuin esi-
mie he si ja työ to ve ri si
nä ki vät. Tun sit tar vet ta
puo lus tau tua.

- Niin sii nä kä vi, Pek ka
to te aa ja jat kaa: - Olin
jät tä nyt vas tasyn ty neen
lap sen ja  vai  mo ni
Rovaniemel le. Tein hir-
mui sen pit kiä työ päi viä.
Minul le ei jär jes tet ty toi-
mis to huonet ta sa mas ta
ker rok ses ta. Mi nul le ei
ker rot tu yh tei ses tä ruo-
kai lus ta. En saa nut oi-
kea-ai kai ses ti tie to ja
muu tok sis ta, jo ten do-
ku men toin ti ni oli vält tä-
mät tä puut teel l is ta .
Minun nä kö kul mas ta ni
voisi kysyä: kuka teki
asiat vaikeiksi ke nel le?

- Tie ten kin huo ma sit, et tä toi set
ai he ut ti vat on gel ma si, vastaan.

- Juu ri niin kä vi. Entä pä si tou tu-
mi nen. Kuka oli si mi nun vink ke-
lis tä ni ol lut enem män si tou tu nut
kuin sil loin olin? Haas tee ni oli vat
lä hes yli voi mai set mut ta sii tä

huo li mat ta sin nit te lin eteenpäin,
Pekka sanoo.

- Hyvin ym mär ret tä vää, sa non.
Tun nen ren tou tu va ni ja olo ni
tun tuu vah val ta. Lisään: - Kuin ka
oli sit voi nut tun tea jol la kin muul-
la ta val la tuos sa vaikeassa ti lan-
tees sa?

Vie lä suu rem pi on gel ma taus-
tal la

- No niin, muis tat ta rina ni, sen
kuin ka si tou tu mat to muu te ni, vi-
si on ja pe rus teh tä vän huk kaa mi-
nen oli to del la suu ri on gel ma ni,
Pek ka to te aa ja jat kaa: - Mut ta
taus tal la on vie lä suu rem pi on-
gel ma. Ja tä mä on gel ma vaa tii yh-
teis tä pohdintaamme.

Pek ka on ve tä nyt mi nut täy sil lä

mu kaan poh din taan. Hän sa noo:
- Suu rem pi on gel ma oli se, et ten
näh nyt, et tä mi nul la on ongelma.

Pek ka vai ke nee to vik si ja jat kaa
kat soen mi nuun kes kit tynees ti: -
Sitou tu mi sen puut tee seen tai vi-
si on ja pe rus teh tä vän huk kaa mi-

seen ei ole mi tään rat kai sua, el lei
suu rem paa on gel maa saa da rat-
kais tuk si. Suu rem pi on gel ma on
to del la se, et ten näe, et tä si tou tu-
mi sen puut tees ta ja pe rus teh tä-
vän hukkaamisesta on kysymys.

Olo ni tu ka loi tuu. Muis tan juu ri,
kuin ka Pek ka sa noi ai kai sem min,
et tä mi nul la on on gel ma, ja se on
se, et ten näe on gel maa. Tämä
Pekan ta ri na on kin mi nua varten.
Pekka jatkaa:

- Puhuim me so keudes ta ni Tuk-
hol mas sa. Filosofit ovat an ta neet
so keudel le ni men ja se on it sen sä
hui jaa mi nen. Pal jon konk reet ti-
sem min sa not tu na voim me kut-
sua si tä suis tu mi sek si uh rin
osaan, ole mi sek si laa ti kos sa. Kun
siis pu hum me it sen sä hui jaa mi-
ses ta, pu hum me jou tu mi ses ta

laatikkoon ja py sy mi ses tä
laatikossa.

Pek ka kom men toi Tuk hol-
man ko ke mus taan vie lä: -
Kun olin kii kis sä Tuk hol-
mas sa, olin kii kis sä sik si, et-
tä mi nul la oli on gel ma jo ta
en luul lut it sel lä ni ole van,
jo ta en näh nyt. Saa toin näh-
dä asi at vain omas ta sul je-
tus ta pers pek tii vis tä ni. Vas-
tus tin kaik kia eh do tuk sia
ava ta nä kö kul maa ja poh tia,
ol i  s i  ko to  tuus ai  van
toisenlainen. Olin tietysti
pettymys esi mie hel le ni.

- Sil tä se näyt tää, sa non ja
pa laan ta kai sin kon tak tiin
Pekan kans sa.

- Ei ole mi tään ylei sem pää
or ga ni saa ti ois sa kuin it sen-

sä hui jaa mi nen, Pek ka to te aa. -
Ajat te le esi mer kik si omia työ ko-
ke muk sia si ja pa lauta mie lee si
eri tyi sen han ka la ih mi nen, sel lai-
nen jo ka on tii mi työn pa hin este
ja ke hi tyk sen jarru, Pekka sanoo.

Kun jou du taan uh rin osaan, laa tik koon Pekan
ku vaa mal la ta val la, alam me lei ma ta ja luo ki-
tel la toi siam me.
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No se ei ole vai keata. Mie lee ni tu-
lee edel li ses tä työ pai kas ta esi-
mie he ni Vil le, yk sin ker tai nen,
roi si ja it se kes kei nen kaveri.

- Jopa vain, mie les sä ni on juu ri
täl lai nen ih mi nen, sa non.

- Hyvä, ky syn pä sit ten, luu let ko
et tä tä mä han ka la ih mi nen ta ju aa
it se, et tä hän on on gel ma ai van
ku ten si nä ta ju at, et tä hän on
ongelma? Pekka kysyy.

- Ei taa tus ti, si tä hän ei näe, sa non.

- Niin hän se ta val li ses ti me nee,
Pek ka kom men toi ja jat kaa:

- Kun tun nis tat jon kun, jol la on
on gel ma, sil loin tun nis tat ai na
jon kun, jo ka kiel tää on gel man
ole mas sa olon. Tämä on it sen sä
hui jaa mis ta: ky vyt tö myyt tä näh-
dä,  et  tä  it  sel  lä  on  on  gel  ma.  Kai-
kis ta on gel mis ta tä mä on or ga ni-
saa ti ois sa yleisin ja aiheuttaa
eniten vahinkoa.

Pek ka miet tii het ki sen ja sa noo:

- Muu ta ma het ki
sit ten mai nit sin si-
nul le, et tä si nun on
tie det tä vä on gel-
mas ta. Nyt olem me
löy tä neet on gel-
mal le nimen.

- Kyl lä.

- Sii nä hän se on, it-
sen sä hui jaa mi nen,
laa ti kos sa ole mi-
nen. Se on on gel-
ma. Tääl lä Hidas
Oy:ssä mei dän toi-
min ta lin jam me on
mi ni moi da hen ki-
lö koh tai nen ja or-
ga ni saa tios sa, yh-
teisös sä il mene vä
it sen sä hui jaa mi-
nen. Pek ka jatkaa
vielä:

- Itsen sä hui jaa mi sen kek si mi nen
pe rus on gel mak si mer kit see, et tä
meil lä on apu nam me teo ria, jo ka
se lit tää lu kuisat työ yh teisös sä
ha vai tut il mi öt. Puhu taan ih mis-
suh de on gel mis ta, hen ki lö ke mi-
ois ta, mo ti voin tion gel mis ta, si-

tout ta mi sen, osal lis ta mi sen ja
vää rin kä si tys ten ai he ut ta mis ta
vai keuk sis ta. Halu an seu raa vak-
si kertoa karsean kokemukseni
al ku vuosil ta ni Hidas Oy:ssä.

Tätä miel tä on Pek ka: - Arjes sa tör mä tään tois-
tu vas ti va kioseli tyk seen. Jos hom mat eri lais ten
ih mis ten kans sa ei vät su ju, ve do taan hen ki lö-
ke mi aan. Seli tys on silk kaa lais kuut ta. Ei ole
mui ta kuin eri lai sia ih mi siä. Temp pe ra ment-
tieroil la tai luo kit te luil la ei ole syy tä hau ras tut-
taa ih mis ten vas tuu ta toi sis taan. Siis vas tuu ta
Toi ses ta, jo ta ei tu le kos kaan ym mär tä mään ko-
ko naan ja jon ka odo tuk set, tar peet ja on gel mat
ovat yh tä oi keu tet tu ja kuin omam me.
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Pek ka ker too en sim mäi-
ses tä vai keas ta teh tä-
väs tään Hidas Oy:ssä.

- Olin juu ri tul lut Hidas Oy:n pal-
ve luk seen. Sain teh tä väk se ni val-
mis tel la 16 suun ni tel maa suu ren
ja mer kit tä vän asiak kaan toi mek-
sian nos sa. Tein ym pä ri pyörei tä
päi viä. Samal la kun pi ti yrit tää
pe reh tyä fir man toi min ta ta poi-
hin ja ih mi siin, oli vie tä vä kuu-
mei ses ti suun nit te lua eteen päin.
Joh to ryh män ko kous ta edel tä vä-
nä il ta na ai no as taan yk si suun ni-
tel ma oli kes keneräi nen. Muut
olin teh nyt vii mei sen pääl le val-
miik si. Oli jo var sin myö hä, olin
vä syk sis sä. Pää tin il moit taa pa la-
ve ris sa, et tä kaik ki muut ovat val-
miit, vain yksi 16:sta suun ni tel-
mas ta on kes ken eräi nen.

Pekka pitää pienen tauon ja jat-
kaa:

- Joh to ryh män ko kouk ses sa esit-
te lin suun ni tel ma ni, tein suo si-
tuk sia jat ko toi mis ta, ker roin
avoi mes ti kaik ki tie to ni, mi tä olin
koon nut. Sit ten ker roin, et ten ol-
lut eh ti nyt teh dä yh tä 16:sta
suun ni tel mas ta ajan puut teen ta-
kia. Ker roin kaik ki es teet, joi ta
olin koh dan nut. Mai nit sin myös,
et ten ol lut saa nut kaik kea tar vit-
se maa ni apua työ to ve reil ta ni kii-
reen ta kia. Miten kuvittelet Las-
sen, yhtiömme silloisen pää joh ta-
jan, suhtautuneen ti lan tee seen?

Mie tin het ken vas taus ta. Minus ta
oli it ses tään sel vää, et tä Las se
ym mär täi si ti lan teen: - Luu len,
et tä Las se an toi si nul le li sä ai kaa

ja ker toi ym mär tä vän sä ti lan tee-
si, sanon.

- En kos kaan unoh da, mi tä Las se
sa noi seu raa vak si, Pek ka ker too. -
Las se kään tyi Kai san puo leen.
Kai sa oli sil loin va ra pää joh ta ja.
Las se ky syi Kai sal ta, voi si ko tä-
mä teh dä 16. suun ni tel man val-
miik si huo mis päi väk si. Näin so-
vit tiin. Sit ten ko kous jat kui tois-
ten suun ni tel mi en ja eh do tus ten
kä sit te lyl lä. Olin ai noa, jo ka ei ol-
lut teh nyt asi oi ta lop puun as ti,
Pekka kertoo ja pitää pienen
paussin. Sitten hän jatkaa:

- Olin lop puosan pa la ve ris ta pois
pe lis tä. Tun sin it se ni pie nek si
rää pä leek si, olin häm men ty nyt,
ih met te lin kuu lun ko ja ha lu an ko
kuu lua ko ko joh to ryh mään. Pala-
ve ri päät tyi. Pak ka sin suun ni tel-
mat lauk kuu ni. Tun sin ole va ni

ul ko puo li nen. Olin läh dös sä
huo nees ta mui den jää des sä vie lä
jut te le maan kes ke nään, kun Las-
se tart tui kä del lään ol ka pää hä ni,
kat soi mi nua lä pi tun ke vas ti ja
kysyi: "Sopiiko, että kuljemme
yhdessä työhuoneeseesi?"

Pek ka ker too edel leen: - Läh din
Las sen kans sa koh ti työ huonet ta-
ni, pa ho jen aa vis tus ten val las sa.
Las se ky syi mi nul ta mat kal la,
kuin ka muut to ni paik ka kun nal le
su jui, on ko per hee ni on nis tu nut
si joit tu maan aloil leen ja su juu ko
kaik ki mu ka vas ti mi nul la työs sä-
ni. Hän tun tui ole van huo lis saan,
kuin ka vai mo ni Nina on so peu-
tu nut ja ker toi soit ta van sa hen ki-
lö koh tai ses ti Ninal le (Las se myös
soit ti ja ky se li kuu lu mi set, Ninas-
ta se tuntui tosi hyvältä).

Mitä teh dä, jos toi nen osa puo li koh te lee mei tä louk kaa vas ti. Kuin-
ka vält tää suis tu mi nen uh rin osaan?
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- Tulin Las sen kans sa työ huo nee-
seen. Las se kat soi mi nua sil miin,
tart tui har ti oi hi ni ja sa noi: Kuu le
Pek ka, si nä olet ky vy käs ka ve ri ja
hy vä ih mi nen. Tii mi si tar vit see
si nua. Mut ta älä kos kaan enää
tois ta ker taa jätä meitä pulaan.
Ethän jätä?

Ihmet te lin Las sen tyy liä. Sanon
Pekal le: - Siis mi tä! Ettet jä tä yh-
tiötä pu laan?

Sii hen Pek ka: - Ei yh tiötä,
vaan mei tä, Las se tar koit ti
joh to ryh mää.

Minä sii hen: Kai ken sen
ura kan jäl keen mi tä olit teh-
nyt. Sehän on täy sin koh-
tuu ton ta! Kuin ka mo ni toi-
nen oli si eh ti nyt saa da val-
miik si nuo suunnitelmat!

- Tuo on tot ta, Pek ka sa noo. -
Mut ta tie dät kö mi tä, nuo
tun teet ei vät nous seet pääl-
lim mäi sik si. En ko ke nut
Las sen vies tiä hyök käyk se-
nä, en ar vos te lu na en kä uh-
ka na. Tun sin saa va ni uut ta
ins pi raa tiota ja voi maa.
Tun sin kuu lu va ni ryh mään.
Sanoin Las sel le: "Ei Las se,
en todellakaan koskaan jätä
teitä pulaan".

Pek ka kat se lee mi nua ja ky-
syy: - Sano pas Tuo mas,
mik si Las sen vies ti toi mi? Mik si
se ei la maan nut ta nut mi nua, en-
kä tun te nut itseäni nolatuksi?

En osaa sa noa aluk si mi tään.
Mie tin jon kin ai kaa. Sit ten sa non
Pekal le: - Ehkä tun sit, et tä Las se
huo leh tii si nus ta, ja niin pä et tun-
te nut itseäsi uhatuksi.

Pek ka hy myi lee ja sa noo: - Sanoit
juu ri jo ta kin ta vat to man tär keätä,
Tuo mas. Ajat te le pa, kuin ka hy-
vin me pys tym me ole maan sel-
vil lä ja ker to maan, mi tä toi set ih-
mi set tun te vat mei tä koh taan, ja

tä män tie don pe rus teel la me vas-
taam me heil le. Olem me ai na sel-
vil lä sii tä, kun mei tä yri te tään si-
tout taa, ma ni pu loi da, mo ti voi da,
kä si tel lä. Tun nis tam me myös
her käs ti te ko py hyy den, ri vi en
vä lis sä esi te tyt moit teet ja hy myn
ta ka na pii lot te le van kri tii kin. Me
vas taam me aina s i ihen,
millaisina toiset ihmiset tuntuvat
kokevan meidät kun teemme
asioita.

Kuun te len Pek kaa ja mie lee ni pa-
lau tuu jäl leen Vil le, esi mie he ni
edel li ses tä työ pai kas ta. Sanon
Pekal le: - Joo, tai dan tie tää mis tä
pu hut. Tun net ko Vil len mi nun
edel li ses tä työ pai kas ta ni, Inter-
net - Höp lö tin Oy:stä?

- 180-sent ti nen, rus kea tuk kai nen,
pis tä vä kat sei nen ja ve re vä ka ve-
ri, ei kö vain, sanoo Pekka.

- Sama ka ve ri, vas taan ja ker ron,
kuin ka mi nul ta me ni kor kein-
taan kym me nen mi nuut tia sen
ta ju a mi seen, et tä Vil le pyö ri
oman pie nen maa il man sa ym pä-

ril lä. Saim me val miik si ta vat to-
man vai ke an pro jek tin. Pää joh ta-
ja tu li on nit te le maan tiimiämme.
Arvaa kuka otti kunnian?

- Vil le, Pek ka ar va si.

- Juu ri niin. Hän ei an ta nut meil le
muil le min kään lais ta ar voa. Se
te ki mi nut mel kein sai raak si. Ja
tä mä episodi oli yk si mo nis ta.
Todel la kur ja tyyp pi, to te an vie-
lä kin käärmeissäni Villelle.

Pek ka kat se lee mi nua rau-
hak seen. Yhtäk kiä ta ju an,
mis  tä  tu len t ie  toi  sek s i .
Minä hän mork kaan täs sä
en tis tä esi mies tä ni uu den
esi mie he ni edes sä. Panen
tiu kas ti suu ni tuk koon. Sit-
ten koe tan peh men tää ker to-
mal la neut raa lis ti, et tä tar-
koi tin kertoa Villestä vain
esimerkkinä.

Pek ka ei osoi ta huo maa van-
sa häm men nys tä ni. Hän sa-
noo, et tä tar josin kin hy vän
esi mer kin. Sit ten Pekka
jatkaa:

- Ver taa pas toi siin sa Las sea
ja Vil leä. Ajat te le ni men-
omaan si tä vai ku tus ta, jo ka
kum mal la kin on toi siin ih-
mi siin. Sinä hän et ins pi roi-
tu nut ta vas ta, jolla Ville
toimi?

- En mil lään ta val la. Vil le lan nis ti
mi nua. Älä kui ten kaan ym mär rä
mi nua vää rin. Tein an ka ras ti töi-
tä, sil lä tär ke ää oli mi nul le ni-
men omaan huo leh tia omas ta
uras ta ni. Kukaan mei dän tii mis-
täm me ei men nyt Vil len avuk si,
kun siitä sai vain turpiinsa.

- Huo maat siis, et tä toi set ih mi set
- ku ten Las se - saa vat toi set ins pi-
roi tu maan, vaik ka käyt täy ty vät-
kin köm pe lös ti ja kul mik kaas ti.
He ei vät eh kä tee asi oi ta oi kein ja
pu hu su ju vas ti, mut ta ih mi set ha-

Myy mä lä pääl lik kö Kaa ri na Sini taival ha-
vait see, kuin ka yk si myy jis tä pur kaa
kuor maa kau pan tis kei hin huo li mat to-
mas ti ja mi ten sat tuu. Tuo reim mat ta va rat
hän jät tää etu alal le, vaik ka on so vit tu toi-
sin. Kaa ri na poh tii, kuin ka sai si muu tok-
sen ti lan tee seen. Kaa ri na tie tää, et tä suo ra
kiel tei nen pa laute ja moi te suis tai si myy-
jän uh rin osaan. Miten ot taa asia pu heek si
myy jän kans sa niin, et tä tä mä al kaa toi mia
toi sin?
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lu a vat mie lel lään teh dä töi tä hei-
dän kans saan. Sit ten on toi sia joh-
ta jia, jot ka te ke vät kaik ki ih mis-
ten joh ta mi seen kuu lu vat asi at
oi kein, so vel ta vat uu sim pia teo ri-
oi ta ja toi min ta mal le ja ja tek nii-
koi ta, kom munikoi vat su ju vas ti
ja hoi ta vat hom man sa tyy lil lä.
Sil ti he jät tä vät toiset ihmiset
kylmiksi. He tekevät jotakin, joka
provosoi toiset vas tus ta maan
heitä.

- Se on tot ta, sa non. - Vil le oli jous-
ta va toi min nan jär jes te li jä, mut ta
me nin vas ta rin taan, kun koin et tä
Vil le koet ti saa da mi nua ole maan
omal ta osal ta ni jous ta va. Mut ta
väi tät kö si nä Pek ka, et tei vät ih-
mis ten tai dot mer kit se? Minun

mie les tä ni ne ovat ratkaisevan
tärkeitä.

Pek ka rea goi oi tis:  - Ei, en tar koi-
ta tä tä. Sanon vain, et tei vät tai dot
ole en si si jai sia. Se toi mi vat ko tai-
dot ja tek nii kat ja mal lit riip puu
jos ta kin paljon syvemmästä.

Pin taa sy vem mäl lä ta sol la

- Syvem mäs tä? ih met te len, ja
Pek ka ker too: - Kyl lä, pal jon sy-
vem mäs tä. Ker roin si nul le Las-
ses ta. Sama na päi vä nä kun meil lä
oli joh to ryh män ko kous, Las se
kut sui mi nut joh don kon sul taa ti-
oon. Siis sa maan, mis sä si nä olet
nyt mi nun kans sa ni. Ja muis ta, et-
tä mi nul la oli täs mäl leen sama
ongelma kuin sinulla on nyt.

Tuo mas al kaa koh ta ker toa aja tuk ses-
ta, jo ka löy tyy kai kis ta suu ris ta elä-
män fi lo so fi ois ta ja us kon nois ta.
Arki ses ti on ky se ky vys tä sa mais tua
toi sen osa puo len ase maan,aja tuk siin
ja tun tei siin.
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Tilan tei den tie dol li nen hal lin ta ja
ym mär tä mi nen tus kin riit tää

Toi mialas ta, ti lan tees ta ja rat kais ta-
vis ta pul mis ta riip puu, kuin ka pal-
jan tar vi taan tie dol lis ta tun keu tu-
mis ta aja tuk set to mas ta ru tiinis ta sy-
vän ym mär tä mi sen ja ko ke mi sen ta-
soil le. Kuvas sa esi tet ty syk li al kaa
ar jen pin ta tasol ta: Mitä teh dään tä-
nään? Päi vän suun nit te lu su juu ru-
tiinil la, hom mat hoi de taan niin kuin
en nen kin. Kun tu lee pul ma, jou du-
taan miet ti mään, mi ten ti lan tees sa
kan nat taa toimia. Ohjeet voi vat ol la
ul koa tu le via mää räyk siä, sää dök siä
tai yh tei ses ti so vit tu ja toi min ta ta po-
ja tai ih mi sen omia, si säi siä oh jei ta.
Jos oh jeet ei vät ti lan tees sa pä de, jou-
du taan et si mään tois ta vaih toeh to-
jen jouk koa, tois ta toi min ta mal lia.
Toi min ta mal lin va lin nan jäl keen

var mis te taan, et tä se so vel tuu
kä sil lä ole vaan ti lan tee seen6.

Seu raa val la ta sol la mie ti tään
kä si tyk siä, joi hin toi min ta pe-
rus tuu. Näkö kul ma (tu lo kul-
ma) ti lan tee seen tie dos tuu (jos
tie dos tuu). Toi min taan vai kut-
ta vat käyt tö teo riat ja toi min-
nan kriit ti nen ar vi oin ti ovat
tar peen, jos ti lan ne on han ka la
ja mut kai nen.

Jos kus on pak ko koet taa pääs-
tä sel vil le ei-tie toi sis ta mo tii-
veis ta. Jos kus on tehtävä sum-
mit tai sia ar vauk sia sii tä, mi tä
oi kein ta pah tuu.  Jois sa kin ti-
lan teis sa ih mi set al ka vat miet-
tiä fii lik siä, joi ta tie dol li ses ti
yli voi mai sel ta tun tu va ta paus
he rät tää.  Jos asi at ei vät tun nu

mil lään sel viävän, ne tu le vat
uniin ja jot kut meis tä osaa vat
hyö dyn tää unes sa tar jou tu vaa
pii lo ta juis ta tie tä mys tä.

Uudis tuk sia ja kek sin tö jä miet-
ti vät ih mi set saat ta vat osa ta kei-
not,  joi  den  avul  la  tie  dot,  ar-
vauk set, mie li ku vat ja uni en yh-
teen so pi mat to mat ja ou dot ide-
at saa daan yh dis ty mään oma-
pe räi sik si, tuo reik si ja toi mi vik-
si rat kai su mal leik si7.

Tun neälyä tut ki vat ja il miös tä
kir joit ta vat ky kene vät se lit tä-
mään, mik sei louk kaan tu nut,
uh rin osaan va jon nut ih mi nen
saa riit tä väs ti käyt töön sä tie-
dol li sia voi ma va ro jaan.

6 Syklissä on mukana Batesonin oppimiskäsityksen ideoita ja informaation käsittelyn kerroksia koskevia ideoita.
Ks. Bateson Gregory. 2000. Steps to an Ecology of Mind. The  University of Chicago  Press, Chicago. Informaation
käsittelystä ks. Hämäläinen, Timo J (toim.). 1997. Murroksen aika. Selviääkö Suomi rakennemuutoksesta? WSOY,
Juva. Paul Lillrank kuvaa teoksessa liikettä agraariyhteiskunnasta it-yhteiskuntaan. Tässä yhteydessä hän
erittelee informaation käsittelyn tasoja.

7 Ks. esim. Csikszentmihalyi, Mihaly. 1997. Creativity. Flow and the Psychology of Discovery and Invention.
HarperPerennial, New York. Tutkija selvittää teoksessaan, miksi jotkut kykenevät tekemään läpimurron omalla
alallaan.  Keksijän täytyy tuntea toimialansa tarkasti, hänellä on oltava kannustava yhteisö tukenaan ja hänen on
kyettävä sitkeästi etsimään tavanomaisesta poikkeavia ratkaisuja pulmiinsa.

6 Syklissä on mukana Batesonin oppimiskäsityksen ideoita ja informaation käsittelyn kerroksia koskevia ideoita.
Ks. Bateson Gregory. 2000. Steps to an Ecology of Mind. The  University of Chicago  Press, Chicago. Informaation
käsittelystä ks. Hämäläinen, Timo J (toim.). 1997. Murroksen aika. Selviääkö Suomi rakennemuutoksesta? WSOY,
Juva. Paul Lillrank kuvaa teoksessa liikettä agraariyhteiskunnasta it-yhteiskuntaan. Tässä yhteydessä hän
erittelee informaation käsittelyn tasoja.
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1 Toiset näkevät meissä etupäässä
myönteisiä puolia

2 Toiset näkevät meissä etupäässä
kielteisiä puolia

Näemme toisessa etupäässä hyviä
puolia

3 Turvallisen yhteistoiminnan alue.
Voimme käyttää laaja-alaisesti erilaisia
vaikuttamisen keinoja

4 Toisten ennakkoluulot ja
kyvyttömyys hyväksyä
erilaisuutemme haittaa
vuorovaikutusta. Emme voi käyttää
vahvoja vaikuttamisen keinoja, sen
enempää työntö- kuin vetovoimaakaan

Näemme toisessa etupäässä kielteisiä
puolia

5 Ennakkoluulomme ja
kyvyttömyytemme kohdata erilainen
haittaa vuorovaikutusta. Pelit, kilpailu
ja työntövoimainen vaikuttaminen
ovat kenties ongelma

6 Keskinäinen epäkunnioitus ja
luottamuksen puute vaurioittaa
vuorovaikutusta

Näemme itsessämme etupäässä
myönteisiä puolia

7 Mahdollisuus luottamuksen
vahvistumiseen ja hyvään
yhteistyöhön. Voimme käyttää
laaja-alaisesti erilaisia vaikuttamisen
keinoja

8 Meidän kannattaa mennä yli
puolitiehen toisia vastaan.
Vetovoimainen vaikuttaminen saattaa
onnistua

Näemme itsessämme etupäässä
kielteisiä puolia

9 Tarvitsemme onnistumisen
kokemuksia, jotta
omanarvontuntomme vahvistuisi.
Kannattaa harjoitella käyttämään
laaja-alaisesti erilaisia vaikuttamisen
keinoja

10 Olemme vaarassa syrjäytyä. Jotakin
on pikaisesti tehtävä. Vaikutamme
hauraasti, kenties tavalla, jonka toiset
kokevat ponnettomaksi

Vuo ro vai ku tus suh de rat kai see,
on nis tu taan ko vie mään it se asi aa
eteen päin.

Miten vai kut taa toi siin ih mi siin,
jos tie däm me, et tä he nä ke vät
meis sä etu pääs sä myön teis tä tai
jos he ajat te le vat meis tä kiel tei-
ses ti? Seu raa vas sa tau lu kos sa

osoi te taan, mi ten voi daan val-
mis tau tua sen mu kaan, mil lai-
nen vuo ro vai ku tus suh de osa-
puol ten vä lil lä on. Robert Cohe-
nin mu kaan vä lil läm me kul kee
kak si ka na vaa: 1) asia kanaval la
kul kee tie to, 2) suh de kanaval la
kul ke vat vies tit sii tä, kuin ka suh-
tau dum me toi siim me. Prech tiä

lie nee us ko mi nen9, kun hän to te-
aa, et tei tah toa, tun tei ta ja tie toa
voi da erot taa toi sis taan pää tök-
sen te os sa ja on gel man rat kaisus-
sa. Tau lu kos sa on nä kö kul ma na
myös omanar von tun tom me:
näem me kö it ses säm me hy viä vai
etu pääs sä kiel tei siä puo lia.

Matias val mis tau tuu ot ta maan
pu heek si ris ti rii dat, joi ta hä nel lä
on esi mie hen sä kans sa. Pai kal la
on ko ko tii mi ja tii min ul ko puo li-
nen joh to por taan edus ta ja .
Paulus, Matiak sen esi mies nä kee
Matiak ses sa kaik keen puut tu-
van, ko ko tii min puo les ta pu hu-
van räk syt tä jän. Matiak sel la on
esi mie hes tä vie lä huo nom pi kä-
si tys:

- Paras ta oli si, kun se äly äi si läh-
teä eläk keel le, Matias tuu mii
mie les sään.

Matias on Pauluksen ohel la ruu-
dus sa 6: "Kes ki näi nen epä kun ni-
oi tus ja luot ta muk sen puu te vau-
ri oit taa vuo ro vai ku tus ta".

Kun Matias miet tii omaa it se ään,
hän nä kee it ses sään etu pääs sä
myön tei siä puo lia. Matias on
Pauluksen suh teen uh rin osas sa
ja Paulus Matiak sen suh teen.

Jos Matias ky ke nee sa mais tu-
maan Pauluksen ti lan tee seen tai
ai na kin hy väk sy mään Pauluksen
tar peet ja on gel mat yh tä oi keu te-
tuik si kuin oman sa, hän pää see
ruu tuun 8, miet ti mään vas taan-

tu loa ve to voi mai sel la vai kut ta-
mi sel la.

Jos Pauluksella on heik ko
oman ar von tun to, hän löy tää it-
sen sä ruu dus ta 10: ote on kir po-
amas sa, tur hau tu mi nen al kaa
pai naa vaa' assa enem män kuin
vel vol li suu den tun to ja vas tuu
ko ko tii mis tä.

Ase tu Matiak sen ase maan.
Kuin ka toi mi sit ti lan tees sa?
Ase tu Pauluksen ase maan.
Miten toi mi sit, jos oli sit Paulus?

9 Precht David Richard. 2009. Montako minua on? Matkoja filosofiaan. Suomentaneet Riitta Virkkunen ja Ilona
Nykyri. WSOY, Juva.
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Kes kus te lu jat kuu. Pek-
ka: -- Olem me pää se-
mäs sä pin taa
sy vem mäl le. Olem-
me ko laa ti kos sa vai

ul ko puo lel la? Täs tä on kyse it-
sen sä hui jaa mi ses sa.

- Sel vä, jat ke taan, sa non hi taas ti
ja ha lu an tie tää lisää.

- Se mis tä olem me tä hän saak ka
kes kus tel leet on tii vis ty nyt tä-
hän: sil lä ei ole vä liä, mi tä teem-
me ul ko nai ses ti. Sil lä on vä liä, et-
tä ih mi set vas taa vat en si si jai ses ti
sen mu kaan, kuin ka me tun nem-
me hei tä koh taan (si säi sen ko ke-
muk sen ta sol la). Ja kuin ka tun-
nem me hei tä koh taan riip puu sii-
tä, olem me ko tois ten ih mis ten
suh teen laa ti kos sa vai ul ko puo-
lel la. Pekka pitää hetken tauon ja
kertoo tapauksen:

- Läh din muu ta ma vuo si sit ten
lii ke mat kal le Göte bor gis ta Ham-
pu riin. Halu sin is tua rau has sa
len to ko nees sa ja saa da ik kuna-
pai kan. Minul le ker rot tiin, et tä
ko ne tu lee kyl lä ai ka täy teen. Pai-
kat oli vat va paas ti va lit ta vis sa.
Pää sin en sim mäis ten jou kos sa
va lit se maan it sel le ni ik kuna pai-
kan. Lai toin vie rei sel le pai kal le
lauk ku ni, le vi tin au ki päi vän leh-
den ja sil mäi lin epäluuloisena ja
kriittisenä tulijoita. Saatko kä s i-
tyk sen tilanteesta?

- Kyl lä, sa non.

- Hyvä, ky syn nyt si nul ta: ai van
pin nal ta kat soen, mi tä ha vait ta-
vaa tein len to ko nees sa? Miten
käyttäydyin?

- No, esiin nyit junt ti mai ses ti, sa-
non.

- Var mas ti, mut ta en tar koi ta ai-
van tä tä. Mitä täs mäl li ses ti ha-
vait ta via asi oi ta tein len to ko nees-
sa? Mitä voit sa noa ul ko nai ses ta
käyttäytymisestäni?

- No, het ki nen... si nä hän otat
ikään kuin kak si paik kaa. Tätä kö
tar koi tat?

- Kyl lä, mi tä muu ta?

- Luet sa no ma leh teä, kat sot sil-
loin täl löin ko nee seen tu li joi ta.
Istut pai koil la si.

- Hyvä, riit tää, Pek ka sa noo ja jat-
kaa: - Kun tein noi ta asi oi ta, kuin-
ka näin ne ih mi set, jot ka haes ke li-
vat it sel leen is tu ma paik kaa? Mitä
he olivat minulle?

- Luu len, et tä näit hei dät uh ki na,
mi tät tö myyk si nä, on gel mi na, jo-
ta kin sii hen tapaan.

- Hyvä, tuo ta juu ri tar koi tin, Pek-
ka sa noo. - Voit ko pää tel lä, et tä
pi din tois ten tar vet ta saa da is tu-
ma paik ka yh tä oi keu tet tu na kuin
omaa tarvettani?

- Ei ol len kaan. Sinun omat tar pee-
si mer kit si vät, muu oli tois ar vois-
ta.  Toi  set  oli  vat  tyh  jää  ja  mer  ki-
tyk se tön tä kuu ran kuk ka kan saa,
sa non ja ih met te len it se kin
suorapuheisuuttani.

Pek kaa nau rat ti. Sit ten hän ker toi
toi sen ta ri nan:

- Mat kus tin vuo sia sit ten len to ko-
neel la Parii sis ta New Yor kiin yh-
des sä Ninan kans sa. Paik ka va-
rauk sis sa oli jo ku se kaan nus ja

sot kua koe tet tiin sel vit tää len to-
ko nees sa. Halusim me vai mo ni
kans sa is tua vie rek käin. Esi tin
när käs tynee nä vaa ti muk se ni ja
ih met te lin näin al ku kan tais ta sot-
kua. Syr jäsil mäl lä huo ma sin pa ri
kol me penk ki ri viä kau em pa na
is tu van nai sen, jo ka sil loin täl löin
sil mä si ti lan net tam me ja lu ki ai-
ka kaus leh teä. Paik ka hä nen vie-
res sään oli tyh jä. Tun tui sil tä, et-
tem me pää se len toemän nän ja
pur sierin kans sa rat kai suun. Nai-
nen nou si pen kil tään, tu li vie ree-
ni ja sa noi, et tä hän voi si tul la yh-
del le tei dän pai kois tan ne ja me
voi sim me men nä hä nen pai kal-
leen, kos ka viereinen paikka on
tyhjä. Tilanne ratkesi. Sanopa
Tuo mas, näkikö nainen meidät
uhkina, mitättömyyksinä tai
ongelmina?

- Ei lain kaan. Hän nä ki tei dät ih-
mi si nä, jot ka tar vit se vat pai kat ja
ha lu a vat is tua rinnakkain.

- Hyvä. Ver taa nais ta mi nuun
edel li ses sä ta rinas sa. Piti kö nai-
nen omia tar pei taan en si si jai si na
ja oi keu tet tui na enem män kuin
tois  ten ni in kuin minä i tse
ajattelin?

- Ei, nai nen ajat te li et tä tei dän tar-
peen ne ovat yh tä oi keu tet tu ja
kuin hänenkin.

- Täs mäl leen noin. Minä mi ni-
moin tois ten tar peet, hän ei. Tun-
sin it se ni kiih tyneek si, är tyneek si
ja uha tuk si, nai nen oli rau has sa
omis sa olois saan ja saat toi tyy-
neyten sä kes ki pis tees tä ot taa
huo mi oon mi tä hä nen ym pä ril-
lään ta pah tui. Eikö voi da sa noa,
et tä jo kai sel la len to ko nee seen tu-
li jal la on yh tä läi nen oikeus hakea
oma paikkansa, Pekka kysyy.
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- Ilman muu ta.

- Sil loin mi nul la oli iso on gel ma.
Olin jo ten kin etu oi keu tet tu, toi-
set oli vat ala puo lel la ni, vä hem-
piar voi sia, he an sait si vat saa da
vä hem män kuin mi nä. Käsi tyk-
se ni maa il mas ta oli joh don mu-
kai ses ti vir heel li nen ta vas sa ni
näh dä it se ni ja toi set. Nai nen sen
si jaan kat soi maa il maa avoi mes ti
ja sel keäs ti il man val mii ta en nak-
ko kä si tyk siä. Hän nä ki toi set sel-
lai si na kuin he oli vat, tun nis ti toi-
sis sa ih mi sis sä sa mat oi keu te tut
tar peet kuin it ses sään tun nis ti.
Nai nen oli yk sin ker tai ses ti laa ti-
kon ul ko puo lel la. Niin pä kah den
ih mi sen si säi set ko ke muk set
(minun ja naisen) olivat täysin
erilaiset, vaikka pinnallisesti
te imme samaa:  is tuimme
paikoillamme.

Sit ten Pek ka piir tää ku van.

Ker ron oman ta ri nan

Ker ron Pekal le ta pauk sen, jo ka
tu li edel li ses tä jo ten kin mie lee ni.
Olin pi tä nyt pa la ve rin neu vot te-

lu huo nees sa. Mer kit sin ko kouk-
sen ku lues sa flä peil le esil le tul lei-
ta asi oi ta ku vi oi den muo toon.
Ajat te lin ko kouk sen lo pul la, et tä
pyy dän sih tee riä ni te ke mään
muis ti on piir tä mäl lä mu kaan
myös flä peil lä ole vat ku vat. Sit-
ten tu li jouk ko kii rei siä asi oi ta.
Unoh din pyy tää sih tee riä ni ot ta-
maan fläp pi ma te ri aa lin graa fi-
ses ti muis tiin. Saman päi vän ai-
ka na neu vot te lu huo nees sa pi det-
tiin toi nen ko kous, jos ta vas ta si
yk si joh ta ma ni työn te ki jä (hei tä
on 300). Hän oli käyt tä nyt fläp pi-
tau lua. Kun flä pit oli vat ol leet lo-
pus sa, hän oli ir rot ta nut van hat
flä pit ja pan nut si vuun ja asen ta-
nut uu den pi non käyt töön. Illal la
sii voo jat oli vat käy neet pai kat lä-
pi ja sa mal la heit tä neet ros kiin si-
vuun lai te tun fläppipinon.

Huo ma sin it se asi an seu raa va na
päi vä nä. Pyy sin sih tee riä ni kut-

su maan he ti työntekijän luok se-
ni. Hän il mes tyi luok se ni, nyök-
kä si ja val mis tau tui is tu maan. En
vas tan nut nyök käyk seen en kä it-
se is tu nut. Hän her mos tui ja jäi

sei so maan tyr mis ty neen nä köise-
nä. Sanoin hä nel le, et tä älä iki nä
enää tois ta ker taa huk kaa fläp pe-
jä ni tai saat et siä toi sen työ pai-
kan. Voit ko Pek ka ker toa, miten
tämä tapahtuma sopii teoriaasi
itsensä huijaamisesta?

Miten käy ar vok kuu den, jos on
it se laa ti kos sa?

Pek ka sa noo: - Teen si nul le joi ta-
kin ky sy myk siä. Ehkä pys tyn sit-
ten vas taa maan ky sy myk see si.
Ker ro mi nul le, mil lai sia aja tuk sia
ja tun tei ta si nul la oli hän tä koh-
taan, kun huo ma sit, mitä hän oli
tehnyt.

- No, ajat te lin, et tei hän ol lut riit-
tä vän huo lel li nen, niin, hän oli
täy sin piit taa ma ton. Type rä kin
hän oli, kun ei ky sy nyt muil ta,
mi tä vir kaa käy te tyil lä flä peil lä
saat tai si ol la. Huo leh ti vain

omista tarpeistaan.

- Sil tä vai kut taa, Pek ka
kom men toi ja pyy si poh ti-
maan lisää.

- No en muis ta enem pää.

- Tie dät kö, mik si hän tar-
vit si neu vot te lu huonet ta?

- En. Mitä mer ki tys tä sil lä
on? Eihän se muu ta si tä to-
si asiaa, et tä hä nen ei oli si
pi tä nyt työn tää käy tet tyä
fläp pi pi noa si vuun ikään-
kuin odot ta maan roskiin
viemistä.

-  Ehkä  ei,  Pek  ka  to  te  aa.  -
Tie dät kö hä nen ni men sä?

Häm mäs tyn Pekan ky sy mys tä.
En ole tain nut kuul la hä nen ni-
me ään? En ai na kaan muis ta si tä.
Mitä ih meen mer ki tys tä nai sen
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ni mel lä nyt täs sä on! Minun täy-
tyy vas ta ta Pekalle kieltävästi.

- Onko hän yh tä huo le ton, piit-
taa ma ton ja ty pe rä kuin mi tä
hän tä syytit?

- Ei, en mi nä hän tä syyt tä nyt.

- No, et eh kä sa noin mut ta sa no-
pas, olet ko jäl keen päin kes kus-
tel lut hä nen kanssaan?

- Ker ran ohi men nen. Pek ka huo-
maa nöy ris te le vän ää nen sä vy ni,
alen taa ään tään ja pyy tää: - Ole
hy vä ja ase tu hä nen ase maan sa.
Mil tä oma me net te ly si tun tuu,
kun ase tut hä nen pai kal leen?

Muis tan nai sen jäh met ty neet
kas vot, hän pois tui purs kah ta-
mai sil laan it kuun. Sanon Pekal le:
- Pel kään pä, et ten ko vin hy vin
hän kohdellut.

- Tois tan aiem man ky sy myk se ni:
ole tat ko, et tä si nun kä si tyk se si
nai ses ta sai hä net vai kut ta maan
joh don mu kai ses ti huo nom mal ta
kuin hän to del li suu des sa oli?
Pek ka ky syy ja minun täytyy ka-
sa ta ajatuksiani.

- Kyl lä se on mah dol lis ta, mut ta
ei hän se muu ta si tä to si asiaa, et tä
hän te ki sel lais ta, mi tä hä nen ei
oli si pi tä nyt tehdä, lisään.

- Noin han se on, mut ta toi von si-
nun miet ti vän tä tä: te ki pä nai nen
mi tä ta han sa - oi kein tai vää rin -
oli ko si nun kä si tyk se si työn te ki-
jäs tä sa man lai nen kuin mi nun

len to ko nees sa vai sa man lai nen
kuin naisen, joka istui len to ko-
nees sa?

En saa kiin ni aja tuk ses ta. Pek ka
koet taa täs men tää. - Pidit kö työn-
te ki jää ih mise nä, jol la on ku ten si-
nul la kin omat oi keu te tut tar-
peen sa ja toi veen sa vai koh te lit ko
hän tä koh tee na, uh ka na, mi tät tö-
myy te nä, ongelmana?

- Kyl lä hän oli mi nul le ob jek ti,
vas taan Pekan ky sy myk seen.

-  Niin  pä  voit  kin  nyt  ker  toa  mi-
nul le, olit ko työn te ki jän  suh teen
laa ti kos sa vai ul ko puo lel la?

- Hm. Luul ta vas ti olin laa ti kos sa.

- Ajat te le tark kaan. Tämä erot te lu
on yh tiöm me kan nal ta rat kai se-
va. Sen ha vait se mi nen on me nes-
tyk sem me sa lai suus. Kos ka Las-
se oli ul ko na laa ti kos ta, hän nä ki
suo raan ja sel keäs ti asi at. Hän
koh ta si ih mi set sel lai si na kuin he
oli vat. Ja hän löy si ta van ra ken taa
yh teisön, jo ka ky ke nee te ke mään
erot te lun laa ti kos sa ole mi sen ja
ul ko puo lel la ole mi sen suh teen.
Tämä yh teisöl li syy den idea erot-
taa mei dät useim mis ta muis ta or-
ga ni saa ti ois ta. Me olem me koet-
ta neet luo da sel lai sen yh teisöl li-
sen joh ta juu den ja toi min nan ide-
an, jos sa ih mi siä kut su taan nä ke-
mään ja koh taa maan toi sen sa ih-
mi si nä. Kun ih mi nen näh dään ja
kohdataan suoraan, hän kykenee
vastaamaan omalla äänellään.
Pekka lopettaa ja jättää minut
mietteisiini.

Aivan lii an yk sin ker tais ta, ajat te-
len. Pek ka ko ros taa vie lä, et tä yh-
ty mäs sä ei tie ten kään ali ar vi oi da
osaa mis ta, ky kyä toi mia luo vas ti
jne. - Useim mat or ga ni saa ti ot
ovat on gel mi en suos sa, kun pai-
kal la on kes to louk kaan tu nei ta,
uh rin osas sa, omis saa laa ti kois-
saan nu rek si via esi mie hiä ja
työntekijöitä. Me emme halua ol-
la suos sa vaan ava ran tai vaan
alla, Pek ka sanoo.

- Niin, sen nai sen ni mi on Ilo na,
Pek ka jat kaa.

-  Siis  ke  nen,  min  kä  nai  sen?  ky-
syn.

- Sen, jon ka jä tit sei so maan kes-
kel le työ huonee si lat ti aa ja jol le
an noit tiu kan palautteen.

Happotesti

- Miten tie sit Ilo nas ta? ky syn
huo lis sa ni, naa man yri tän pi tää
pe rus lu ke mil la. - Miten kuu lit
tapahtumasta?

- Älä ku vit te le, et tä tä mä yk sik kö
on sul jet tu maa il ma. Vaik ka
olem me eri ra ken nuk sis sa, tie dot
kul ke vat no peas ti. Satuin it se asi-
as sa kuu le maan sat tu mal ta ta-
pauk ses ta lou naal la ra ken nus
vii des sä. Sain sen ku van, et tä olit
tehnyt melkoisen vaikutuksen.

Huo le ni vä he ni. Aloin jäl leen
ren tou tua.

- Niin tä mä oli silk ka sat tu ma.
Mut ta ihan oi keas ti koe tan tie tää

Voin va li ta suh tau tu mis ta vak se ni myö tä tun non tai
vai pua kiel teis ten tun tei den val las sa it sesää liin. Laa ti-
kos sa muis tan vain ne, jot ka si lit tä vät mi nua  tai jois ta
on suur ta hyö tyä. Kukaan ei ky ke ne ole maan par haim-
mil laan, kun olen te ke mi sis sä hei dän kans saan.

Kun suh tau dun myö tä tun toi ses ti toi seen osa puo leen,
hä nel le au ke aa mah dol li suus ylit tää ra joi tuk set, joi hin
hän on tot tu nut kiel tei ses sä il ma pii ris sä.
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niin mo nen yri tyk sem me työn te-
ki jän ni men kuin mah dol lis ta. Se
tu lee ko ko ajan vai keam mak si,
kun hen ki lö mää rä kasvaa jat k u-
vas ti, Pek ka se lit tää.

Ihmet te len, ei kö yh ty män joh dol-
la ole pa rem paa te ke mis tä. Tuos-
sa ase mas sa ole van ih mi sen pi täi-
si kes kit tyä ai van muu hun, tuu-
min mielessäni.

- Käyn lä pi hen ki lös tö haas tat te-
lui hin liit ty vän ku va tie to kan nan
ja koe tan pai naa mie lee ni ih mi siä
ja hei dän ni mi ään. Ajat te len, et tä
el len ole kiin nos tu nut ni mes tä,
en vä li tä il mei ses ti ko ko ih mi ses-
tä. Tämä on en sim mäi nen ja kes-
kei sin happotes ti. Voin tie tys ti
ope tel la tun te maan ih mi set ja sil ti
pi tää hei tä koh tei na. Mut ta jos
olen ha lu ton op pi maan hei dän
ni mi ään, se on minulle varma
johtolanka siitä, että kohtelen
heitä kohteina.

Mie tin it sek se ni, et tä 300:sta joh-
ta mas ta ni työn te ki jäs tä tun nen
eh kä 30 ni mel tä. Mut ta olen ol lut
ta los sa vas ta vä hän ai kaa! Tun-
nen ha lua pro tes toi da. Voi daan-
ko mi nul ta enem pää odot taa!
Sanon lopulta Pekalle:

- Olet var maan si tä miel tä, et tä
mis sa sin Ilo nan ju tun pe rus teel li-
ses ti.

- Ei se ole lain kaan tär ke ää, mi tä
mi nä ajat te len. Tär ke ää on se, mi-
tä si nä ajat te let.

- Toi saal ta te ki si mie li men nä ja
pyy tää an teek si. Toi saal ta ajat te-
len, et tä Ilo na toi mi to si typerästi.

- Onko mah dol lis ta, et tä olet mo-
lem mis sa suh teis sa oi keas sa?

- Mitä? Että oli sin oi keas sa ja vää-
räs sä sa maan ai kaan? Kuin ka se
oli si mah dol lis ta?

- Aja tel laan pas näin: si nun mie-
les tä si Ilo nan ei pi dä tois ta ker taa
hu ka ta toi sen fläp pe jä, eikö niin?

- Kyl lä.

- Se näyt tää täy sin oi keal ta mi-
nun kin mie les tä ni. Ja si nus ta oli
oi kein ker toa tä mä vaa ti mus Ilo-
nal le, eikö vain?

- Kyl lä.

- Minus ta myös, Pek ka li sää.

- No, mi kä me ni pie leen, ky syn.
Noin han mi nä juu ri toi min.

- Kyl lä, näin sii nä ta pah tui. Kysy-
mys on sii tä, olit ko laa ti kos sa vai
ul ko puo lel la, kun teit sen mitä
teit?

Äkkiä tun nen oi val ta va ni jo ta kin
tär ke ää.

- No, nyt saan kiin ni aja tuk ses ta.
En teh nyt mi tään vää rää, mut ta
to teutin sen vää räl lä ta val la!
Näin hä net kohteena. Olin laa ti-
kos sa.

- Täs mäl leen. Vaik ka pin nal li ses ti
teet oi kein, mut ta olet laa ti kos sa,
kut sut toi sen ai van eri lai seen po-
si ti oon, sel lai seen, jo ka alen taa
hä nen suo ri tus ky ky ään. Jos olet
laa ti kon ul ko puo lel la, ta pah tuu
ai van toi sin. Tiuk ka kin pa laut-
tee si ins pi roi tois ta. Ihmi set ei vät
to del la kaan vas taa sii hen mi tä
teet vaan sii hen, kuin ka si nä olet
heitä kohti - joko laatikossa tai
ulkopuolella.

Pun ta roin Pekan aja tuk sia. Sit ten
pu hum me het ken ky sy myk ses tä,
jo ka nou see mie lee ni. Eikö ole
mah do ton aja tus ot taa ko ko ajan
kaik ki ih mi set suu res sa kon ser-
nis sa huo mi oon? Minul le tu lee
sel väk si, et tä asi at su ju vat stres-
sit tö mäs ti il man laa tik koa. Ero ei
ole käyt täy ty mi ses sä vaan sy-

vem mäl lä, sii nä mi ten olen toi sia
koh taan kun teen mi tä mil loin kin
teen oli se sitten pehmoa tai lujaa
vai kut ta mis ta.

Kysy mys on myö tä tun nos ta, pe-
rus rak kaudes ta, elä män kun ni oi-
tuk ses ta.
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Pek ka ot taa pu heek si it-
se pe tok sen. Mis tä sii nä
on ky sy mys? Petos ei
ole jo ta kin vää rää tie-
dos ta mis ta tai vir he kä-

s i  tys  tä  omas ta  i t  ses  tä .  Ei .
Itse pe tos syn tyy het kel lä, jol loin
vas tus tam me tun net tam me, että
mei dän on teh tä vä jo ta kin toi sen
hy väk si, au tet ta va tois ta. Pek ka

pu huu joh ta mi ses ta pal ve lu na.
Ensin se tun tuu mi nus ta ai van
kä sit tä mät tö mäl tä peh moi lul ta.

Pek ka ker too var hai sen yön tun-
neis ta, jol loin Taa vet ti al koi vau-
va na pääs tel lä ää niä. - Menen kö
kat so maan, jot ta Nina sai si rau-
has sa nuk kua? Lopul ta vas tus tin
tun net ta ni ja sa mal la toi min

Ninaa vas taan. Syn tyi itsepetos,
jouduin laatikkoon.

- Jos kun ni oi tan tun net ta ni aut taa
tois ta, py syn ul ko puo lel la. Jos
vas tus tan tun net ta ni, ajau dun it-
se pe tok seen. Syn tyy ti lan ne, jo ka
voi daan esit tää seu raa van ku van
avulla. Pekka näyttää kuvan.
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- Kat so taan pa ku vaa. Mil laise na
näen Ninan kun olen pet tä nyt it-
se ni: lais ka na, piit taa mat to ma na
jne. Poh di pa tä tä: vaa ti vat ko
Ninaa kos ke vat aja tuk se ni ja tun-
tee ni mi nua tar kis ta maan pää tös-
tä ni uu del leen, he rät tä vät kö ne
tun teen, et tä minun on autettava
häntä? Pekka kysyy.

- Ei mil lään lail la, vas taan.

- Mitä ne te ke vät mi nul le, Pek ka
kat soo mi nua ky sy väs ti.

- Ne oi keut ta vat si nut ole maan
te ke mät tä mi tään Ninan hy väk si.
Ne an ta vat si nul le syyn py syä
vuoteessa.

-  Aivan  niin.  Kun  pe  tän  it  seä  ni,
alan näh dä maa il man sel laise na,
jo ka oi keut taa it se pe tok se ni.
Mitä ajat te let sit ten seu raa vas ta:
jos Nina on lais ka ja piit taa ma ton
it se pe tok se ni jäl keen, ei kö hän
ole sil loin lais ka ja piit taa ma ton
myös ennen itsepetostani?

- Kyl lä. Ennen ja jäl keen, vas taan.

- No jos niin on, huo maa seu raa-
va: tun nen, et tä mi nun tu li si aut-
taa Ninaa vaik ka hän oli si lais ka
ja piit taa ma ton. Ennen it se pe tos-
ta en näh nyt min kään lai sia syi tä
ol la aut ta mat ta. Syyt löy tyi vät
vas ta kun olin pet tä nyt it se ni.
Itse pe tok sen jäl keen näen Ninan
puut teet suu rem pi na kuin ne
ovat. Alan et siä pe rus tei ta, oi keu-
tus ta it se pe tok sel le ni. Käsi tyk se-
ni to del li suu des ta vääristyy.
Missä olen tässä vaiheessa, Pekka
kysyy.

- Miten niin mis sä? ky syn.

-  Niin,  mis  sä  olen  täl  lai  ses  sa  ti-
lan tees sa?

- Laa ti kos sa, luu li sin?

- Kyl lä. Olen luo nut val heel li sen
kä si tyk sen to del li suu des ta, pai-
sut ta nut omia hy viä puo lia ni,
suu ren nel lut toi sen vir hei tä ja lo-
pul ta pää dyn moit ti maan ja syyt-
te le mään tois ta. Kat so taan pa seu-
raa vak si, mitä on elämä laa ti kos-
sa.

Itse pe tok sen lo giik ka al kaa val-
je ta

Pek ka ker too seu raa vak si it se pe-
tok sen lo gii kan. Ver taan ko ko
ajan kes kus te lum me ku lues sa ti-
lan net ta ko to na, vai mo ni Lau ran
ja mi nun ohuek si ku lu nee seen
suh tee seen. Huo maan Pekan ta-
rinois ta, et tä mi nä kin kul je tan
usei ta laa ti koi ta mu kana ni. Ne
ovat tul leet osak si minua nuo
itsepetokseni oikeuttavat kä si-
tyk set.

Pek ka näyt tää teks tin, jo ta alam-
me poh tia seu raa vak si.

Onhan Nina kin omas sa laa ti-
kos saan?

Ajat te len Lau raa, jon ka ironi sen
asen teen koen ko to na louk kaa va-
na. Pis tosanat ris tei le vät aa mui-

sin ja il tai sin ko to na. Ainoa mi kä
yh dis tää on huo li Toi von tu le vai-
suu des ta, tuu mai len it sek se ni.
Kysyn Pekal ta: - Entä pä Nina!
Hän hän on il mei ses ti laa ti kos sa
myös. Miksi emme pohdi tätä
kysymystä?

- Sano pa, mi tä ar ve let. Ajat te len-
ko Ninan ole van omas sa laa ti kos-
saan it se pe tok se ni jäl keen vai jo
sil loin, kun tun nen voi mak kaas ti,
et tä mi nun on autettava häntä?

- Ilman muu ta jäl keen päin, ei kö
vain? sa non.

- Aivan niin. Joten on täy sin tois-
ar vois ta, on ko Nina laa ti kos sa ja
mi tä mi nä sii tä ajat te len. Oleel lis-
ta on, et tä tie dän mis sä it se olen.
Kun olen pet tä nyt it se ni, moi tin
hän tä mie les sä ni ja sil lä oi keu tan
oman it se pe tok se ni. Tär ke ää on
myös se, et ten it se koe tun net ta
et tä olen it se pe tok ses sa. Sil lä

kaik ki mi tä mi nä teen on oi kein
sii nä vää ris ty nees sä to del li suu-
des sa, jon ka olen tar vin nut
oikeuttaakseni petoksen itseäni
kohtaan eettisenä olentona.

En valitse toimintatapaani myötätunnon vaan
kielteisten tunteiden pohjalta, tie itsepetokseen avautuu
Kun petän itseäni, alan nähdä sellaisen maailman, jossa
itsepetokseni on oikeutettu ja luonteva
Kun näen itse oikeuttamani maailman, käsitykseni
todellisuudesta vääristyy
Saatan itseni uhrin osaan, laatikkoon
Ajan myötä jotkut laatikot tulevat luontevaksi osaksi
minua, kannan laatikoita mukanani
Kun olen itse laatikossa, provosoin toiset olemaan
laatikossa
Laatikossa kutsun toisia keskinäiseen huonoon
kohteluun ja oman käyttäytymisen oikeuttamiseen.
Meistä tulee salaliittolaisia, kun annamme toisillemme
hyvän syyn pysyä laatikossa.
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Koke mus uh rin osas ta vie dään
uu siin ti lan tei siin

Pek ka to te aa seu raa vak si, kuin ka
kul je tam me laa ti kot ja niis sä luo-
mam me kä si tyk set uu siin ti lan-
tei siin. Tulem me uu siin ti lan tei-
siin va rau tunei na on gel mal li siin,
uh kaa viin, vä linear voi siin, mi tät-
tö miin ihmisiin.

- Nämä ih mi set al ka vat käyt täy-
tyä vah vis ta mal la kä si tyk siäm-
me, sil lä pro vosoim me esiin it se-
pe tos tam me oi keut ta vaa käyt-
täy ty mis tä. Saa tam me toi set laa-
tik koihin sa. Jos toi nen ih mi nen
kui ten kin py syy ul ko puo lel la,
näem me hä net vä hä ar voise na tai
epäi lyt tä vä nä. Pekka vaikenee
toviksi. Kysyn häneltä:

- Mis tä voin tie tää, olen ko laa ti-
kos sa vai en?

- Koem me ole vam me mui ta pa-
rem pia, tun tuu tar peel li sel ta ko-
ros taa it seä, ha lu am me moit tia
jo ta kin tai lei maam me jon kun ih-
mi sen vai keak si, mut ta em me
tun nis ta it ses säm me it se pe tos ta.
Se et tem me tun nis ta, on joh to lan-
ka. Sil loin olemme ni mit täin jok-
seen kin varmasti laatikossa.

Pek ka ot taa vie lä pu heek si it sen-
sä oi keut ta vat mie li ku vat. - Sano-
pa, ku ka mi nä olen kun ajat te len
it seä ni sel laise na ih mise nä, jo ka
ajattelee toisia ihmisiä?

- Ööh. Sinä it se?

- Täs mäl leen. Itsen sä oi keut ta vat
kä si tyk set va leh te le vat siis mi-
nul le. Tämä mer kit see, et tä niis sä
on vain yk si läh tö koh ta ja kes ki-
pis te: mi nä it se. Ote taan pa tä mä
ta paus: pi dän it seä ni ko kenee na
am mat ti joh ta ja na. Tie dän kai ken
oleel li sen toi mialal ta ni. Tämä on
kä si tys it ses tä ni suh tees sa mui-

hin. Mitä ar ve let: mi tä ta pah tuu,
jos jo ku, esi mer kik si nuori työn-
te ki jä tulee luokseni eh dot ta-
maan jotakin jut tua?

- Arvaan, et tä löy dät pian eh do-
tuk sen heik koudet ja tyr määt
ide an.

- Aivan oi kein. Niin te ki sin. Ja sa-
mal la kat kaisi sin it sel tä ni mah-
dol li suu den op pia uut ta. Minul le
käy joh ta ja na lo pul ta eh kä niin,
et tä saan toi set laa tik koon. Teem-
me toi siam me vas taan yh tei sen
sa la lii ton: oi keu tam me toi nen
toi sem me it se pe tok sen. Näin voi
jat kua vuo si kau sia. Seu raa vas sa
ku vas sa ys tä vä ni Kert tu on huo-
lis saan po jas taan, jo ka ei nou da ta
ko tiin tu lo ai ko ja. Kat so taan, mi tä
pro vo kaa tios sa ta pah tuu sa la liit-
toon as ti. Huo maa Tuo mas, et tä
Kert tu nimenomaan halusi, että
käytän hänen tarinaansa johdon
kon sul taa tios sa esi merk ki nä.

- Ongel ma na Ker tun ja hä nen
poi kan sa Per tin suh tees sa on toi-
si aan ruok ki vi en ja it sen sä oi-
keut ta vi en mie li ku vi en syn ty mi-
nen. Kert tu suis taa poi kan sa laa-
tik koon. Kert tu ih met te li mi nul le
ää neen, kuin ka mo ni van hem pi

ja kuin ka mo ni am mat ti aut ta ja ja
opet ta ja vie hy vää tar koit ta en ja
toi sen pa ras ta aja tel len toi sen ih-
mi sen it se pe tok seen. Miksi Pertin
on vaikeata olla ulkopuolella?
Pekka kysyy.

- Niin, hm. Pekal la han on mah-
dol li suus va li ta... Ehkä se on vai-
keata kun on ky sees sä oma äiti...

-  Ei.  Seli  tys ei  rii  tä.  Kert  tu poh ti
tä tä ky sy mys tä ja sa noi, et tä kai-
ken ydin oli hä nen it se pe tok sen-
sa, jos sa hän ei enää us ko nut poi-
kan sa ky kyyn ot taa vas tuu ta. Äiti
riis ti po jal taan kal leim man, mi tä
ih mi sel lä on: ky vyn ja mah dol li-
suu den va li ta. Kun olen laa ti kos-
sa, tar vit sen toi sia ai he ut ta maan
mi nul le vai keuk sia, tarvitsen
ongelmia ja hankalia ihmisiä.

Vika on ai na toi sis sa!

- Entä pä mi tä ta pah tuu, jos jo ku

yrit tää kor ja ta on gel man, jo ka on
mi nus sa? Pek ka kysyy.

- Sinä var mas ti vas tus tat si tä, vas-
taan.



(C) Kari Pääs ky nen

29

Itse ään ra vit se va it se pe tos
joh taa työ pai koil la kon flik-
tien syn ty mi seen, sy vene mi-
seen ja laa jene mi seen10. Jos-
kus saa te taan ol la au voi ses-
sa vai hees sa 1.

1.kum pi kin osa puo li ko kee
vuo ro vai ku tuk sen ener-
gisoiva na ja sol ju va na; aja-
tel laan ja toi mi taan ki vas sa
yh teis hen ges sä, hy vin tu-
lok sin

2.olem me löy tä neet yh tei siä
toi min ta ta po ja - tie däm me
vais ton va rai ses ti, mis sä toi nen
on tai mi ten toi nen toi mii asi as-
sa tai ti lan tees sa; koe mme vuo-
ro vai ku tuk sen miel lyt tä vä nä ja
pi ris tä vä nä.

3.yh teis työm me su juu, jos-
kus ote taan pu heek si myös

hen ki lö koh tai sia asi oi ta ja
vaih de taan va paa-ai kaa kos-
ke via kuu lu mi sia

4.teem me yh teis työ tä su ju-
vas ti, kes ki näi nen vuo ro vai-
ku tus ra joit tuu työ asioi hin

5.ky kenem me so pi maan asi-
ois ta ja te ke mään yh teis työ-
tä, mut ta vält te lem me enem-
pää vuo ro vai ku tus ta

6.olem me eri mie li siä sii tä,
mi kä on pa ras rat kai su jo-
hon kin on gel maan tai pa ras
ta pa toi mia jos sa kin ti lan-
tees sa; olem me vuo ro vai ku-
tuk ses sa ai ka va rau tu nei ta
ja epä luu loi sia

7.olem me niin pit käl le eri
miel tä asi ois ta, et tä kes kus-
te lu yh teys on kat ken nut

asia tasol la - pu hum me tois tem me ohi em me-
kä voi kä sit tää, mi ten toi nen voi toi mia tai aja-
tel la tie tyl lä ta val la

8.kes kus te lu yh teys on kat ken nut, em me
ym mär rä tois tem me pu het ta ja mi kä tär-
kein tä, em me edes ha lua ym mär tää

9.kä si täm me ole vam me tois tem me vi hol-
li sia; haem me omil la ta hoil lam me kei no ja
tois ten kam pit ta mi sek si

10.toi set osa puo let al ka vat seu ra ta kuin
näy tel mää, mi ten tais te lu ete nee; on myös
mah dol lis ta, et tä syn tyy kak si kil pai le vaa
val ta ryh mit ty mää; kum pi kin ta hol laan
varustautuu yh teen ot toon.

Tun nis ta vas taa avas ti oman ver kos to si
vuo ro vai ku tus suh teet! Mihin pää tel-
miin tu let?

- Täs mäl leen. Kun mi nul la on on-
gel ma, ajat te len he ti, et tä toi set
ih mi set ovat vas tuus sa on gel-
mas ta ni. Joten entä sitten?

- Miten niin en tä sit ten? ih met te-
len.

- Niin, mik si mei dän pi täi si näi tä
asi  oi  ta  poh t ia  tääl  lä  Hidas
Oy:ssä? Mitä te ke mis tä täl lä kai-
kel la on työm me kanssa?

10 Esitys perustuu Stegmüllerin tarkasteluun, ks. Niiniluoto Ilkka ja Saarinen Esa (toim.). 2002. Nykyajan filosofia.
WSOY, Juva.
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Hidas  Oy  te  kee  ko  vaa
tu los ta myös sii nä,
kuin ka ih mi set si säis-
tä vät fir man pe ri aat-
teet  ja si  tou tu vat

te k e mään par haan sa.

Pek ka: - Pal jon pu hu taan sii tä,
mi ten ra ha on ny kyi sin kai ken
mit ta. Jää dään sur kut te le maan,
kuin ka in hi mil li syys ja eet ti set
ar vot jou tu vat väis ty mään myös
jul ki sel ta sek to ril ta. Aivan oi keu-
te tus ti kri tisoi daan yri tys ten hen-
ki lös tö po li tiik kaa: ih mi siä ir-
tisanotaan kyy ni ses ti. Kai ken tä-
män kes kel lä me Hidas Oy:ssä
us kom me, et tä tär kein asiam me
on kes kit tyä tu lok sen te ke mi-
seen, pe rus teh tä vään ja sen suo-
rit ta mi seen. Uskom me myös, et tä
mo nis sa or ga ni saa ti ois sa joh ta jat
ja  hen ki  lös  tö  ovat  ja  heitä

pidetään laatikoissa. Mikä tässä
on varsinainen ongelma? Pekka
kysyy.

- Oli si ko han se, et tä ih mi set pel-
kää vät ris ke jä?

- Ajat te le han tar kem min. Mikä
on sel lai sen ih mi sen huo mi on
kes ki pis tees sä, jo ka elää laa ti kos-
sa?  Hän hän koh te lee mui ta ih mi-
siä koh tei na, uh ki na, on gel mi na,
mi tät tö myyk si nä, täynnä moi tet-
ta.

- No se, et tei hän ky ke ne yh teis-
työ hön, ei saa luo tua voi ton tah-
tois ta il ma pii riä...?

- Koe ta han miet tiä tois ta kaut ta.
Kuka on kes ki pis tees sä, kun mie-
tin, nou sen ko kat so maan Taa vet-
tia, jot ta Nina saisi nukkua?

- Sinä it se olit kai ken kes ki pis te,
ei kö tot ta?

- No täs sä se on. Sama kos kee työ-
yh teisöä, jon ka jä senet ovat laa ti-
kos sa. Jokai nen kes kit tyy it seen-
sä, ku kaan ei piit taa oi keas ti tu-
lok ses ta. Aika ku luu si sä po li tiik-
kaan, it se pe tok si en yl lä pi tä mi-
seen, vaik ka jo kai nen pon nis tus
tu li si suun na ta laa ti kon ul ko puo-
lel la ul ko po li tiik kaan: asiak kai-
siin, tu lok siin, pe rus teh tä vään.
Kat so taan pa seu raa van ku van
avul la, mil tä asia näyttää työ yh-
teisös sä, kollektiivisen it se pe tok-
sen keskellä.
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Orga nisaa ti oi ta uu dis te taan ja pro-
ses se ja vir ta vii vais te taan us ko mal-
la, et tä syy - seu raus -ajat te lu eli
kau saa liajat te lu pä tee. Niin pä ku vi-
tel laan, et tä ta voi te - kei no -suun nit-
te lu yl lä ole van ku van mu kai ses ti
toi mii. Ihmi set ovat kui ten kin työ-
pai koil la herk kiä va jo amaan uh rin
osaan. Laa ti kois saan elä vät ih mi set
ei vät toi mi ra tio naa li ses ti. Monet
vai kut ti met ovat tie dos ta mat to mia,
to si asi ois ta teh dään toi sis taan poik-
keavia tul kin to ja, ti lan teet ym mär-
re  tään  eri  ta  voin.  Itse  kul  la  kin  on
oma kä si tyk sen sä asi ois ta. Se ai noa
oi kea. Seu raa vas sa ku vas sa yh dis-
te tään Antho ny Gid den sin idea11

tie dos tu mat to mis ta reu na eh dois ta
voi ma kent tien teo ri aan, sii hen, et tä
eri osa puo let tu le vat ti lan tee seen

omil la int res seil lään. On vir heel li-
nen ku vi tel ma, et tä it se ke tä kin oh-
jai si jo kin ta lon int res si. Tosiasias sa
tul kin ta ta lon int res sis tä teh dään jo-
ka ker ta erik seen, kun asi oi ta kä si-
tel lään. Rat kais taan siis ky sy mys:
Mihin or ga ni saa tio täs sä asi as sa
täh tää ja kuin ka pää tök sem me ta-
voi tet ta edis tää?

Kuvas ta näh dään, et tä näen näi ses ti
ra tio naa li seen toi min taan liit tyy 14
työ läs tä on gel maa. Esi mer kik si en-
sim mäi set vii si on gel maa saat ta vat
ol la:

0. Mit kä tie dos ta mat to mat reu na eh-
dot saat ta vat vai kut taa tie dos tet tu-
jen reu na eh to jen (fak to jen,  tul kin-

to jen, pää tel mi en) tun nis ta mi seen
ja korostamiseen?

1. Mitä reu na eh to ja eri osa puo let
ko ros ta vat?

2. Mitä tie dos ta mat to mia reu na eh-
to ja saat taa esiin tyä?

3. Miten var mis tam me, et tä jo kai-
sen omat, oi keu te tut int res sit to teu-
tu vat?

4. Miten eri osa puol ten int res sit so-
vi te taan yh teen?

5. Miten ta lon int res sit ote taan huo-
mi oon asi an kä sit te lys sä?

11 Kotkas Toomas. 2010. Anthony Giddensin rakenteistumisteoria ja oikeus. Teoksessa Kotkas Toomas &
Lindroos-Hovinheimo Susanna (toim.). 2010 Yhteiskuntateorioiden oikeutus. Tutkijaliitto. Helsinki.
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Pek ka ker too: - Sil lä ei ole vä liä
mis sä olem me - ko to na, työ pai-
kal la, va paa-ajan har ras tus ryh-
mis sä. Jos hui jaam me it seäm me,
vai ku tus on sa ma kaik kial la. Tätä
ta pah tuu kai ken ai kaa kaik kial la,
jos em me ky ke ne te ke mään eroa
laa ti kos sa ole mi sen ja ul ko puo-
lel la ole mi sen vä lil lä. Mut ta mei-
dän on men tä vä vie lä sy vem mäl-
le. Jokai nen meis tä ja kaa työ yh-
teisös sä erään lai sen kol lek tii vi-
sen it se pe tok sen. Ihmi siin liit ty-
vät ongelmat ratkeavat vain, jos
pääsemme tähän itsepetokseen
käsiksi.

- Niin, kuin ka se on mah dol lis ta,
huu dah dan in nos tunees ti.

- Ehkä em me ai van vie lä ole val-
mii ta tut ki maan tä tä haas tet ta.
Ensin on käy tä vä lä pi joi ta kin
kysymyksiä.

- Mut ta olem me han vain si tä vail-
la, mi ten pääs tä ulos laa ti kos ta ja
py syä ul ko puo lel la. Las sen esi-
merk ki kin on kova juttu.

- Et tie dä ai van kaik kea. Kun Las-
se oli tul lut pää joh ta jak si, mo ni
avain hen ki lö läh ti meil tä pois.
Tuli syvä kriisi.

- Ei ole tot ta!

- Kyl lä vain. Las se jou tui it sen sä
hui jaa mi sen kans sa te ke mi siin
yl lät tä vis sä olo suh teis sa, kun
hän vei poi kan sa huu me vieroi-
tuk seen erä maa leiril le. Siel lä hän
sai kä siin sä ai neis ton, jon ka poh-
jal ta toi mim me. Las se kä vi jo kai-
sen avain hen ki lön luo na pyy tä-
mäs sä an teek si ja te ki suun ni tel-
man, jol la kol lek tii vi nen it se pe-
tos, jon ka hän omas ta mie les tään
oli saa nut yh ty mäs sä ai kaan, saa-
tai siin kor ja tuk si. Seu raa va ky sy-
myk sem me tau on jäl keen on,
kuin ka tul la ulos laa ti kos ta.
Sopiiko,  et tä  tapaamme
huomenaamuna klo 8.00 samassa
paikassa? Pekka kysyy.

- Sopii, vas taan.

Ulko puolel la

Menin se kasor toi sis sa tun nel-
mis sa toi mis too ni. Kyse lin sih-
tee ril tä ni, olin ko hy vä vai huo no
esi mies. Sih tee ri vai vau tui ta vat-
to mas ti. Ker roin, et tä tun nen it se-
ni häm men tyneek si ja et tä ha lu an
muut taa omaa suh tau tu mis ta ni
mo niin asi oi hin. Sih tee ri ni sa noi,
et tä hän ar va si et tä näin käy. -
Olet ko si nä kin ol lut kon sul taa-
tios sa, kysyin. - Kyllä vain,
sihteerini vastasi.

Sit ten me nin Ilo nan toi mis toon.
Hän oli jos sa kin käy mäs sä. Kun
Ilo na pa la si huo nee seen, hän jäh-
met tyi ovel le ja näyt ti ah dis tu-
neel ta. Sanoin tul lee ni pyy tä-
mään an teek si. Pyy sin hän tä
kään ty mään puo lee ni ai na, kun
on jo ta kin mis sä voin aut taa. Läh-
din ta kai sin työ huo nee see ni ke-
veäl lä, jo ten kin aralla mielellä.
Ilonakin näytti rentoutuneen.

Illal la pyy sin an teek si vai mol ta ni
pis tosano ja, kop pa vuut ta, omi en
jut tu je ni työn tä mis tä kai ken
edel le. Vai mo ni äl lis tyi, tyyn tyi ja
jä i  miet  te  l i  ää  nä tutkimaan
itseään.

Toi vo tu li ul koa syö mään. Hän
ker toi in nos tunee na saa neen sa
uu den moot to rin kor jat ta vak si.
Kysyin, so pii ko, et tä läh den ruo-
kai lun jäl keen hä nen kans saan
kat so maan moot to ria. Toi vo
häm mäs tyi ja näyt ti sil tä kuin oli-
si näh nyt aa veen. Hän mu rah ti
jo ta kin myön teis tä. Menin ja
olim me kol me tun tia yh des sä tut-
ki mas sa moot to ria. Opin pal jon
jut tu ja po jal ta ni. Kun me nin nuk-
ku maan, tun tui,  et  tä pieni,
heiveröinen lähentyminen oli
tapahtumassa perhepiirissä.

Miten tä mä läh tee su ju maan?

- No, mi ten kä lop pu päi vä ja il ta si
su jui? Pek ka ky syy.

Ker ron mi tä ta pah tui työ pai kal la
ja ko to na. Ker ron, kuin ka ke veä
olo tu li kun pyy sin an teek si, kun
mie le ni ei ole täyn nä moi tet ta,
epäi lys tä ja vä lin pi tä mät tö myyt-
tä toi sia koh taan. Puhun sii tä,
kuin ka mer kil li sel lä ta val la näen
toi set ih mi set ikään kuin uu del la
ta val la, sel lai si na kuin he ovat
var si nai ses ti.

- Mis tä täs sä on ky sy mys, mis sä
oi kein olen ol lut, ih met te len vie lä
Pekal le.

- Olet ol lut ul ko puo lel la. Sil lä het-
kel lä kun tun sit tar vet ta men nä
ul ko puo lel le, aloit näh dä ih mi set
niin kuin he ovat, otit va ka vas ti
oman tun tee si sii tä, kuin ka voit
teh dä jo tain hei dän hy väk seen.
Tuo na het ke nä olet hei tä koh ti ul-
ko puo lel la laa ti koi den. Tun tea
kai paus ta tois ta koh ti on ole mis ta
ul ko puo lel la.

- Mut ta mi tä teh dä et tä pää sen
laa ti kos ta ul ko puo lel le? Tämä
ko ke mus han joh tui ei li ses tä kes-
kus te lus tam me, sa non Pekal le.

- Meil lä on täs sä kak si ky sy mys-
tä: kuin ka pääs tä ulos ja kuin ka
py syä ulkona.

- Ensin mei dän on pu hut ta va sii-
tä, mi kä ei toi mi laa ti kos sa. Sii tä
pää sem me eteen päin. Ajat te le,
mi tä me yri täm me teh dä, kun
olem me laa ti kos sa ja asi at ei vät
su ju. Ensin nä, ke nel lä mie les täm-
me on on gel ma?

- Toi sil la, vas ta sin.

- Aivan. Niin pä käy täm me sum-
mat to mas ti ener gi aa yrit tä mäl lä
muut taa toi sia. Mut ta aut taa ko
se? Vie kö se mei dät ul ko puo lel-
le?



(C) Kari Pääs ky nen

33

- Ei, vas taan.

- Mik sei? Pek ka ky syy.

- No, yri tän muut taa toi sia kos ka
it se olen laa ti kos sa ja ajat te len, et-
tä tois ten on muu tut ta va, se hän
on on gel ma, so per te len hie man
epä var ma na.

- Tar koit taa ko tuo, et tei ke nen-
kään tar vit se muut tua? Menee kö
kaik ki täy del li ses ti eteen päin?
Kenen kään ei tar vit se pa ran taa
toi min taan sa? Sitä kö tar koi tat,
Pek ka ih met te lee.

Tun nen it se ni vä hän ty pe räk si. -
Ei tie ten kään. Jokai sen täy tyy pa-
ran taa toi min taan sa.

- Hyvä sit ten, Pek ka to te aa. - Mik-
si ei tois ten, mi kä sii nä on vial la,
jos ha lu an sen tai sen pa ran ta van
käyt täy ty mis tään?

- En ole var ma, vas taan.

- Ajat te le pas näin: on sel vää, et tä
toi sil la(kin) on on gel ma, jo ka hei-
dän täy tyy rat kais ta, on ko sa mal-

la sel vää, et tä hei dän on gel man sa
ovat syy sii hen, et tä mi nä olen
laa ti kos sa?

- Ei, sa non ja jat kan: - Niin ajat te-
let laa ti kos sa, mut ta se on vir he-
kä si tys.

- Täs mäl leen, Pek ka sa noo. - Joten
jos vaik ka saan kin me nes tyk sel lä
toi sen ih mi sen muut tu maan, rat-
kai see ko se mi nun on gel ma ni,
sen et tä olen laa ti kos sa?

- Ei, sii tä olen var ma, vas taan.

- Ja vie lä pa hem paa kin. Puhuim-
me ei len sa la lii tos ta. Kun olen
laa ti kos sa ja koe tan saa da toi sia
muut tu maan, en kö kut su kin toi-
sia toi mi maan juu ri päin vas toin.

- Juu ri niin. Käy niin, et tä me jo-
kai nen pro vosoim me toi siam me
py sy mään laa ti kos sa.

Seu raa vak si tut kim me Pekan
kans sa mui ta kei no ja, jot ka ei vät
au ta mei tä ir ti laa ti kos ta. Saim me
ai kaan seu raa van lis tan. Minul le
tu lee sel väk si, et tä muu tok sen on

ta pah dut ta va käyt täy ty mis tä
syvemmällä tasolla.

- Kuin ka mi nun tu li si toi mia, jot-
ta pää si sin ul ko puo lel le? ky syn ja
alan ol la ai ka va kuut tu nut et tä
olen tär ke än ju tun ää rel lä.

- Vas tus ta mi nen on rat kai sun
avain, Pek ka to te aa ja jat kaa:

- Laa tik ko on ver taus ku va sii tä,
kuin ka vas tus tam me toi sia ih mi-
siä. Kun vas tus tam me, toi mim-
me ak tii vi ses ti omaa ai toa tun-
net tam me vas taan. Tun nem me,
kuin ka toi set tar vit se vat mei tä ja
apu am me. Kiel läm me tä män
tun teen. Kun olem me kiel tä neet,
kek sim me tai tu ri mai ses ti syi tä
te koom me. Täs tä hän olem me
mo nel ta kan nal ta pu hu neet, Pek-
ka sanoo.

- Rat kai su on ko ko ajan sil miem-
me edes sä.

Mil lä kons teil la ulos laa ti kos ta?

Yritän muuttaa toisia, noita muutamia hankalia ihmisiä
Yritän parhaani mukaan tulla toimeen toisten kanssa
Vetäydyn sivuun, lähden pois
Kiinnitän huomiota viestintääni, parannan sitä tietoisesti
Hankin uusia taitoja ja tekniikoita
Muutan kertakaikkiaan omaa käyttäytymistäni

Huo no uu ti nen

Pysym me laa ti kos sa niin kau an kuin kes ki tym me it seem me.

Laa tik ko on sy vem mäl lä kuin oma käyt täy ty mi sem me. Niin pä ulos pää sy
laa ti kos ta voi ta pah tua vain käyt täy ty mis tä syvemmällä tasolla.

Emme siis voi teh dä mi tään asi al le. Mikä ta han sa te ke mi nen voi näet ta pah-
tua jo ko laa ti kos sa tai sen ulkopuolella.
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Tar vit sem me eheyt tä viä, kor jaa-
via ko ke muk sia ul ko puo lel ta

- Niin, mi ten pääs tä ulos? Pek ka
ih met te lee. Kun olem me täs sä
kon sul taa tios sa kes kus tel leet,

olem me ko ol leet laa ti kos sa vai
ulkopuolella?

- Minun mie les tä ni me olem me
ul ko puo lel la lä hes ko ko ajan,
vas taan.

- Niin pä on kin mah dol lis ta, et tä
ul ko puo lel la ole mi sen ko ke mus
voi daan vie dä ti lan tee seen, jos sa
olem me laatikossa.

Tie ulos on ko ko ajan näh tä vis sä

Laa tik ko on ver taus ku va. Se ker too, kuin ka vas tus tam me toi sia ih mi siä. Itse pe tok sem me ei ole pas sii vis-
ta vaan ak tii vis ta vas tus ta mis ta. Kes ki tym me it seem me em me kä huo maa toi sia in hi mil li si nä olen toi na.
Emme, vaik ka he ovat koko ajan läsnä, meitä vastapäätä.
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Laa ti koi den ul ko puo lel la
olem me jät tä neet taak-
sem me jat ku van se lit te-
lyn,  tär  kei  lyn,
en nak ko luu lot ja pe lot.

Tun nem me vah vaa myö tä tun toa
toi sia koh taan, hei tä jot ka näem-
me sel lai si na kuin he ovat mei tä
koh taan. Koem me it sem me ar-
vok kaik si ja vah voik si.

Joh ta ja voi ol la omas ta mie les-
tään ta pah tu mi en uh ri. Työn te ki-
jöi den kan nat te lu puut tuu. Pa-
lau tet ta tu lee ai van lii an vä hän.
Lopul ta kaik ki kiel tei nen kaa de-
taan yk si näi sen joh ta jan nis kaan.

Pek ka ha lu aa Tuo mak sen ke hit-
ty vän joh ta jak si, jo ka ei va joa laa-
ti koi hin, uh rin osaan. Niin pä hän
pa laut taa kes kus te lun ko ko hom-
man tar koi tuk seen.

- Mikä on kai ken sen tar koi tus, jo-
ta teem me täs sä yh ty mäs sä, Pek-
ka kysyy.

- Tulos il man muu ta, vas taan.

- Niin pä niin. Ihan ko mi kä tu los
ta han sa?

- Ei, tar koi tin yh teis tä tu los ta, si tä
jon ka ai kaan saa mi seen jo kai nen
meis tä osal lis tuu omal la pa nok-
sel laan, vastaan.

- Niin mi nä kin ajat te len. Halu at-
ko ky syä mi nul ta täs sä vai hees sa
jo ta kin? Pek ka kysyy.

- Meil lä on yh ty män toi min ta fi lo-
so fias sa esil lä taak se- ja eteen päin
ajat te lu se kä näi hin liit ty vät noi-

dan ke hät ja luo vat spi raa lit. En
oi kein näe yh teyt tä näi den jut tu-
jen ja tä män ul ko puo lel la ole mi-
sen ja it sen sä huijaamisen välillä,
vastaan.

- Anna sen asi an ol la vie lä vä hän
ai kaa. Se tu lee esil le kun siir rym-
me kon sul taa tios sa vai hee seen
kak si. Tämä vai he kos kee
ai no as taan jo h ta juut ta ja
itsensä hui jaa mis ta.

- Hyvä on, sa non. - Sit ten
seu raa vak si mi nua kiin-
nos taa kin, kuin ka toi mia
ul ko puo lel la johtajana.

- Mil tä si nus ta tun tui, kun
si nut va lit tiin Hidas Oy:n
osas ton joh ta jak si? Pek ka
kysyy.

- Olin eks taa sis sa. Halu sin no-
peas ti näh dä tu le vat työ to ve ri ni.
Olin to si in no kas aloittamaan.

- Tun tui ko si nus ta, et tä ha lu at
aut taa työ to ve rei ta si?

- Ehdot to mas ti.

- Kun ajat te lit työ tä si yh tiös sä,
kuin ka ajat te lit ol la työs sä, mi kä
oli vi sio si? Pek ka kysyy.

- Näin it se ni pais ki mas sa har tia-
voi min työ tä, sel viämäs sä kun-
nial la haas teis ta niin hy vin kuin
suin kin osaan, vastaan.

- No, tuo oli si tä mi tä ajat te lit en-
nen kuin start ta sit. Tun sit, et tä si-
nun pi täi si aut taa yh tiötä me nes-
ty mään ja aut taa ih mi siä on nis tu-

maan tu los ten saa vut ta mi ses sa,
Pekka kommentoi.

- Kyl lä, niin mi nä sil loin tuu min.

Seu raa vak si Pek ka kai vaa esil le
aiem min pu hee na ol leen kuvan.

- Huo maa Tuo mas, et tä useim-

mat ih mi set aloit ta vat sa man lai-
sin tun tein kuin si nä kin. He ovat
on nel li sia saa des saan kun non
työ tä ja ti lai suu den on nis tua. He
ha lu a vat teh dä par haan sa yh ti ön
ja työ to ve rei den hyväksi, Pekka
selittää ja jatkaa:

- Haas tat te le sa mo ja ih mi siä vuo-
den ku lut tua. Hei dän fii lik sen sä
ovat eri lai sia. Moni teh tä vään sä
aiem min si tou tu nut, yh teis työ-
ky kyi nen ja avoin ih mi nen on kä-
per ty nyt ja puo lus tus kan nal la.
Kuka on ai he ut ta nut heil le nuo
on gel mat, jot ka nä ky vät ku vas-
sa? Mitä luulet ihmisten ajat te le-
van?

- Jokai nen muu yh tiös sä: esi mies,
työ to ve rit, jo pa asiak kaat ja ko ko
yh tiö, vastaan.
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- Kyl lä vain ja nyt tie däm me pa-
rem min, mis tä on ky sy mys. Kun
he moit ti vat, he moit ti vat it sen sä
ei vät kä tois ten takia.

- Mut ta on ko näin ai na asian lai ta,
ky syn ja jat kan:

- Tar koi tan, et tä edel li ses sä työ-
pai kas sa ni esi mies oli ai van hir-
veä ta paus. Hän loi ko ko ajan kai-
ken lai sia vai keuk sia. Ja nyt ym-
mär rän, et tä hän oli to si sy väl lä
laa ti kos saan. Hän koh te li kaltoin
jokaista osastolla.

- Kyl lä, Pek ka sa noo ja se lit tää:

- Vaik ka työs ken te lem me kuin ka
an ka ras ti täs sä yh tiös sä, tör määt
si nua kal toin koh te le viin ih mi-
siin myös tääl lä. Kat so pa ku vaa
uu del leen. Jou dum me ko omaan
laa tik koom me tois ten ih mis ten
vuok si, kos ka he ovat laa ti kos-
saan? Sekö aiheuttaa, että pää-
dym me laatikkoon?

Tie ten kin vas taus on kiel tei nen,
tie dän sen. - Menem me laa tik-
koon omas sa it se pe tok ses sam-
me. Ymmär rän tä män. Mut ta ky-
sy myk se ni on: ei kö ole mah dol-
lis ta moit tia ole mat ta laa ti kos sa?
Ajat te len en tis tä esimiestäni tässä
yhteydessä.

Pek ka kat soo mi nua kiin teäs ti ja
sa noo:

- Otak sut ko, et tä on mah dol lis ta
tun nis taa jon kun toi sen ole van
iso on gel ma yh teisös sä il man et tä
on it se laa ti kos sa ja moittii tätä?

- Kyl lä, niin luu len. Onko se sit ten
niin, et tä kun moi tin tois ta, olen
vält tä mät tä it se laa ti kos sa? ky-
syn.

- Tämä asia rat ke aa ajat te le mal la
näin: aut taa ko moit tee si tois ta ih-
mis tä tu le maan jo ten kin pa rem-
mak si? Pekka kysyy.

Yhtäk kiä mi nul le val ke nee ko ko
asia. - Ei sii tä toi nen pa rem mak si
tu le, luulen.

- Luu let?

- Ei, tar koi tan et tei to-
del la kaan toi nen sii tä
pa rem mak si tule.

- Tosiasias sa käy niin, et-
tä moi te pro vosoi tois ta
pa hem mak si.

- Olet oi keas sa, sa non.

- No, pal ve lee ko moit ti-
mi nen jo ta kin mui ta
hyö dyl li siä tar koi tuk-
sia? Vie kö se yh tiötä pa-
rem piin tu lok siin? Aut-
taa ko se pa ran ta maan
tu lok sia? Vie kö se jo-
hon kin laa  t i  kon
ulkopuolella ole viin tu lok siin?

Olen sa na ton. Moi te ei vie mi tään
eteen päin. Olen oman val hee ni
edes sä. Pek ka tun nis taa häm-
men nyk se ni ja sanoo:

- Moi te, et tä toi nen on tuh ve ro,
ty pe rä, huo nosaat toi nen ja niin
edel leen on help po esit tää, kos ka
sil lä oi keut taa oman laa ti kos sa
ole mi sen sa. Tämä me nee vie lä pi-
tem mäl le. Eikö ole pa rem pi tun-
nis taa tois ten laa ti kot moit ti mat-
ta hei tä sii tä, et tä he ovat it se pe-
tok ses sa? Ulko puolel la ym mär-
rän, mil lai ses ta on gel mas ta on
ky sy mys. Minun ei tarvitse
provosoida toisia pysymään
laatikossaan.

Pek ka pi tää pie nen tau on ja jat-
kaa:

- Sinun vel vol li suu te si joh ta ja na
on toi mia ul ko puo lel la. Sil loin ih-
mi set seu raa vat si nua tu lok siin.
Kut sut hei tä ulos laa ti kois taan
omal  la  es i  mer ki l  lä  s i ,
selkeydelläsi.

Pek ka näyt tää seu raa vak si ku van
ja jat kaa.

- Halu an si nun vii py vän oman
joh ta juu te si ää rel lä. Olet ää ret tö-
män tär keä yh tiöm me kan nal ta.
Sinun ke hit ty mi se si joh ta ja na on
meil le strateginen ydinkysymys.

Kol me ydin koh taa

Pek ka ko ros taa, et tä yh ti ön stra-
te gia na on to teut taa kol me pe rus-
asi aa, jot ta päi vit täi nen toi min ta,
joh ta mi nen ja kehitystyö sujuvat.

1) Tulen tie toi sek si it se pe tok-
ses ta ni, opin tu le maan pois laa ti-
kos ta ja py sy mään ul ko puo lel la

2) HIDAS pro ses  sin  avul  la  au-
tam me yh teisöm me mui ta jä-
seniä tie dos ta maan it se pe tok sen-
sa, kes kit ty mi sen it seen sä tu los-
ten si jaan

3) Kehi täm me ra ken tei ta ja käy-
tän tö jä, dia lo gis ta toi min ta kult-
tuu ria, jot ka aut ta vat ih mi siä py-
sy mään laa ti koi den ul ko puo lel la
ja kes kit ty mään tu lok siin: ke hi-

Pekan lop pu tee sit:

Tulen tie toi sek si it se pe tok ses ta. Huo-
maan ki peäs ti, kuin ka olen va hin goit ta-
nut toi sia ja rau ni oit ta nut tu los ten saa-
vut ta mis ta keskittyessäni itseeni.

Pyy dän an teek si. Kor jaan sen, min kä vie-
lä voin. Pyy dän tois ta mah dol li suut ta.
Ilmai sen tar vit se va ni tois ten apua tu los-
ten saavuttamisessa.

Uusi joh ta juus mi nus sa on syn ty nyt.

Koe tan sie tää häm men nyk se ni, jo ta it se-
pe tok sen, laa ti kois sa ole mi sen tee ma
väis tä mät tä he rät tää.
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täm me ta po ja aja tel la, ar vi oi da,
ra por toi da, toi mia.

Ymmär tä mi nen

- Tie to it se pe tok ses ta ei vie sel-
laise naan eteen päin. Seu raa vat
asi at on kui ten kin syy tä ym mär-
tää pe rin poh jin, Pek ka sa noo ja
listaa asiat:

- it se pe tos joh taa it sen sä hui jaa-
mi seen, laa tik koon

- kun olem me laa ti kos sa, em me
ky ke ne kes kit ty mään tu lok seen

- on nis tu mi nen riip puu sii tä, py-
sym me kö laa ti koi den ul ko puo-
lel la

- pää sem me ul ko puo lel le, kun
lak kaam me vas tus ta mas ta tah to-
am me aut taa muita ih mi siä.

Läpielä mi nen vie eteen päin

- Koke muk set rat kai se vat, Pek ka
ko ros taa. Hän ker too seu raa vak si
vih jeet ede tä pie nin as ke lin. Huo-
maan, et ten ta po je ni mu kai ses ti

tu le är tyneek si, kun näen tä män-
ta pai sia käs ky lis to ja. Olen jo ten-
kin le vol li nen ja pie nel lä paikalla,
kun Pekka näyttää listansa:

Älä yri tä ol la täy del li nen. Tee
par haa si.

Älä käy tä pu hees sa si sa naa laa-
tik ko tai mui ta fak kisano ja, joi ta
ih mi set ei vät tie dä vie lä. Sovel la
pe ri aat tei ta omaan elä mää si. Se
riittää kyllä.

Älä met säs tä tois ten ih mis ten laa-
ti koi ta. Val vo omiasi.

Älä syy tä mui ta sii tä, et tä he ovat
laa ti kos sa. Koe ta py syä it se ul ko-
puo lel la.

Älä luo vu ta, vaik ka huo maat jou-
tunee si laa tik koon. Yri tä jo ka päi-
vä yhä uu del leen.

Älä kiel lä ole va si laa ti kos sa jos
ker ran olet. Pyy dä an teek si, ajat-
te le eteen päin, yri tä ol la avu li-
aam pi toi sil le vastaisuudessa.

Älä kes ki ty sii hen, mi tä toi set te-
ke vät vää rin. Kes ki ty aut ta maan
toi sia te ke mään oi kein (ai na kin
seu raa val la kerralla).

Älä huo leh di sii tä, aut ta vat ko toi-
set si nua. Kan na huol ta sii tä, mi-
ten si nä au tat toisia.

Pek ka kiit tää mi nua tii viis tä ja
an toisas ta kon sul taa tios ta. Kat-
son Pek kaa sil miin ja mi nun on
help po sa noa vil pit tö mäs ti kii tos.
- En iki nä voi nut ar va ta, et tä bis-
nek ses sä jo ku on kiin nos tu nut ih-
mi ses tä, sa non ja läh den koh ti
työhuonettani toisessa ra ken-
nuk ses sa.
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Työ pai kan kah vi po ru kas sa len-
tää ren to huu li. Tuo kio ku luu. Sit-
ten jo ku al kaa ker toa, mi ten vai-
kea on aset tua kai kes ta va lit ta vi-
en asiak kai den ja yh teis työ-
kump pa nei den ase maan.

Ker to jan ää nen sä vys tä huo maa,
et tei hän pu hu tur hau tunee na tai
louk kaan tunee na vaan ih met te-
lee ää neen jo ta kin työ asi aa.

Työ pai kal la on ta pa na pyy dys tää
ju tut il mas ta. Asi oi ta ei he vil lä jä-
te tä sil leen, jos niil lä vä hän kään
tun tuu ole van mer ki tys tä tu los-
ten kan nal ta. Niin pä jo ku ky syy:
Mil lai ses sa ti lan tees sa tuol lai nen
on täy sin luon nol lis ta ja ym mär-
ret tä vää?

Ker to ja hok saa, et tä nyt hän pää-
see jat ka maan eteen päin. Hän
vil kai see sei näl lä ole vaa lap pus-
ta.

Asiak kaan han ka luus on tun nis-
tet tu.

Oman suh tau tu mis ta van vai keus
on tun nus tet tu.

Yhteis työsuh teen tar kis ta mi sen
paik ka on nyt - tä hän on ha vah-
dut tu.

Se mis tä oli si vie lä kyet tä vä luo-
pu maan on tur ha ku vi tel ma sii tä,
et tä tie to it se pe tok ses ta oli si vai-
va ton ta si säis tää ja so vel taa. On jo
luo vut tu syyt tä mäs tä asia kas ta.
On jo luo vut tu yri tyk ses tä tai vu-
tel la asia kas ta mie lis te le mäl lä
hän tä. Vie lä oli si luo vut ta va sii tä,

et tei vät tä män ta pai set pul mat to-
del la kaan lo pu. Ne ovat osa ar kea
työs sä ja va paa-ai ka na.

Mitä kan nat taa har joi tel la? Huo-
mi oi den te koa? Herk kyyt tä tun-
nis taa omat ja tois ten tun te muk-
set? Jous ta vuut ta vaih taa tu lo-
kul maa, jot ta ym mär täi si eri lais-
ten ih mis ten eri lai sia tul kin to ja ja
hah mot tai si ko ko naisuu den?
Sitä, et tei ajat te le pel käs tään
omaa ase maan sa työ yh teisös sä?

Ajat te le - saa tat tul la toi siin aja-
tuk siin!


